

# LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE INFORMACIÓN



El equipo cordobés Nacional F. C., campeón de las provincias Córdoba-Jaén (Serie C) con la copa de plata regalada por la Sociedad Deportiva Electromecánica, como premio por su actuación.--El aeroplano militar número 15, que pilotaba el Sr. Necrón al pasar sobre los pabellones de la Victoria.

# JOYERIA Pérez Martínez

Fábrica y despacho: Duque Hornachuelos, 14.—Córdoba

TELEFONO 239

Antiguo local del Banco Español de Crédito — La Casa que presenta mayor surtido

En Joyería fina, Platería y Relojería de las mejores marcas

Especialidad en pulseras de pedida.

Gran variedad en artículos de regalo

## GRAN TEATRO.-

Compañía de Zarzuelas VALERO-CODESO

Funciones para hoy miércoles 7 de Abril de 1926

A las nueve y media de la noche.—Grandiosa función completa.—1.º La bellísima zarzuela en un acto y cuatro cuadros, *La canción del olvido*.—2.º Estreno de la zarzuela en un acto y tres cuadros, *Las encajeras*.—Butacas 3 pesetas; Anfiteatro, 1; Gradas, 0'40.

## TEATRO DUQUE DE RIVAS.

Funciones para hoy miércoles 7 de Abril de 1926

A las seis y media de la tarde.—Cinematógrafo popular.—Estreno del episodio quinto y repris del cuarto de la gran serie *La fortuna fantástica*.—Completará el programa una graciosa película cómica en dos partes.—Butacas, 0'50; Gradas, 0'15.

A las nueve y media de la noche.—Colosal programa de cine y variedades.—Estreno del episodio quinto y repris del cuarto de la gran serie *La fortuna fantástica*.—Éxito grandioso de *Espectáculos Luxentis*, compuesto por nueve notables artistas.—Descanso de diez minutos.—Nueva presentación de *Espectáculos Luxentis*, que presentarán nuevos números de su variado repertorio.—Butacas, 2 pesetas; Gradas, 0'40.

Pronto estreno de la monumental película *El niño de Oro*, adaptación cinematográfica de la obra de José María Graná.

Muy en breve estreno de la grandiosa película *Boy*, tomada de la obra del Padre Coloma.

## Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 7 de Abril.

En veinticuatro horas

Temperat.º em m.º al sol y al aire libre.	32'40
"    "    "    a la sombra . . . . .	25'20
"    "    "    mínima . . . . .	14'20
"    "    "    media . . . . .	19'70
Oscilación. . . . .	15'00
Agua de lluvia en milímetros. . . . .	0'00
Agua evaporada en milímetros . . . . .	4'00

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0º. . . . .	757'00
Temperatura a la sombra . . . . .	15'00
"    "    "    de termómetro hmd.º . . . . .	14'40
Tensión del vapor. . . . .	11'80
Humedad relativa . . . . .	93'00
Estado del cielo. . . . .	Niebla
Dirección del viento . . . . .	S. O.
Fuerza. . . . .	ventol.º
Recorrido en 24 horas . . . . .	200'00

## Dr. I. Madueño

Medicina general

Ex-interno de los Hospitales de Madrid. Especialista en enfermedades de la infancia

CONCEPCIÓN, 16

## Anuncios económicos

Hasta cinco líneas, 50 céntimos

**A**u Corset Français.—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corsé forma Imperio. Fajas higiénicas para descensos y enfermedades del vientre o riñón, aprobada por los médicos. Gran surtido en géneros de alta novedad, tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías de París.—Alfonso XIII, número 88. Teléfono 92. Córdoba.

**A**zulejos finos de todas clases, los vende a precio de fábrica la casa Pozo.—Reloj, I. Teléfono, 100

**A**cademia de corte, confecciones de señora. Montemayor, 8.

**A**cademia de corte del Corazón de Jesús. Enseñanza rápida y práctica, de donde han salido varias alumnas para establecerse. Se confeccionan trajes de señora y ropa blanca; precios módicos.—Velázquez Bosco, número 7. Se venden patrones.

**A**lmoneda urgente.—Se vende cama de matrimonio, de madera, con somier; dos mesedoras y sofá de rejilla, mesita de noche con mármol, dos sillones de mimbre y otras cosas más. Candelaria, núm. 11.—Horas de verlo: de 4 a 6 de la tarde

**A**rrendamiento.—Se hace de una finca de ochocientos veinte fanegas de tierra calina y monte bajo y mil olivos, en el término de Villaviciosa, a dos kilómetros de la población. Para tratar, don José Escobar Sánchez, Pízo número 23, Villaviciosa, de Córdoba.

**B**icicletas «Thomann», «Lapice», «Labor B. S. A.» Las mejores marcas.—Ventas a plazo. Precios sin competencia.—Pida catálogo. Claudio Marcelo 15. Córdoba. Almacén de pianos. Tienen representantes.

**N**ecesitase crista en la calle San Pablo número 48.

**B**orrachos...!! El licor Lavid quita las borracheras en el acto sin dejar molestia alguna. Los polvos Lavid curan para siempre el vicio de embriagarse sin perjudicar la salud y sin que se dé cuenta el interesado.—Péñilos en todas las farmacias. Depósito: don Agel Avilés, Claudio Marcelo, 3. Córdoba.

**G**arbanzos blancos legítimos especiales para siembra. Dirigirse hijo de José Delgado Martínez. Córdoba.

**N**ecesito joven de 16 a 18 años con práctica mostrador coloniales.—Carrillos, núm. 23 Almacén

**P**érdida.—Se gratificará espléndidamente a quien presente o indique donde se encuentra una perra blanca a mancha canela, de raza podenco y pachón, rabo cortado; responde por Paloma.—Juan Rufo, 16, Córdoba

**P**ianos.—Afinaciones y reparaciones, precios módicos. José Barro Martín, plaza del Tambor, número 1.

**R**estaurant Buenos Aires de José Monroy (frente a la Estación M. Z. A.)—Servicio a la carta y por cubiertos. Gran surtido en meriendas para viaje. Abierto a todos los trenes. Camas para viajeros.

**R**ótulos de esmalte.—De la acreditada fábrica La Esmaltadora Bilbaina. Se hacen en todos colores, formas y tamaños. Siempre brillantes, imborrables, nuevos y limpios. Para pedidos: F. Serrano Olmo, sucesor de Serrano y Obregón, calle Ambrosio de Morales, 10. Teléfono 212 Córdoba.

**S**e alquila un local propio para cochera o garage, pueden colocarse hasta tres automóviles. Sitio céntrico. Precio económico.—Informarán: Agencia Quesada, Sevilla, 16.—Córdoba.

**R**egistradora.—Se vende una, buen tamaño y completamente nueva. Informarán Realejo 66. (Bodega).

**S**e vende el Neocrom, prodigioso preparado contra la sífilis e impurezas de la sangre, el tubo a seis pesetas, en las farmacias principales. Pedir informes al Apartado 127. Sevilla.

**S**e venden tres depósitos de lata muy reforzados para aceite, de a 250 arrobas, y bidones de cuatro arrobas también para aceite o gasolina. Darán razón, Duque de Hornachuelos. Farmacia 10.

**S**e vende un magnífico coche enganchado con dos hermosos caballos de cinco años. Dan razón: Romero, 30. En la misma casa se venden algunos muebles.

**S**e vende buena Aventadora marca Ciuta número 7 seminueva, juegos cribas completos, magnífico motor gasolina. Dirigirse Ildefonso García, Alcaudete (Jaén).

**S**e traspasa el Establecimiento de Café y Bebidas de la calle Emilio Castelar 64, por no poderlo atender su dueño

**S**e vende estantería, mostrador y dos camas; también se necesita una mujer que entienda de cocina.—Razón: Ramírez de las Casas Deza, 14 (fonda «Carmina»).

**S**e arrienda un piso alto con dormitorio, comedor y cocina, precio módico. Darán razón, San Salvador número 30.

**V**enta de muebles.—Se venden un gabinete, comedor y varios muebles más. Rodríguez Sánchez 10.

Tiene mi nena alegría,  
no tiene ningún quebranto;  
porque se cura los nervios,  
solo con el Sello Santo.

## Informaciones de la mañana

### ¿UN ELOGIO...?

Sin perder detalle he seguido el glorioso raid Palos-Buenos Aires.

Desde la inmemorable fecha 22 de enero hasta la tan deseada 10 de febrero, España entera y quizá todas las partes del mundo civilizado han estado pendientes de la indescriptible hazaña llevada a cabo por esos cuatro valientes y abnegados aviadores españoles, honra de nuestra raza, orgullo de nuestra historia, que, como el inmortal Colón, han sabido escribir una página más con letras de oro para glorificar y engrandecer a nuestra madre patria.

Atravesar el Atlántico en aeroplano, máquinas más pesadas que el aire, y por regiones atmosféricas completamente desconocidas, prácticamente es un elogio más para esos héroes españoles.

Aunque todos los cálculos hayan sido hechos a la perfección y con toda clase de detalles, ¿quién puede prever un cambio inesperado de temperatura, una excesiva depresión atmosférica? He aquí, sin duda alguna, uno de los mayores peligros por que han atravesado los tripulantes del «Plus Ultra», la carburación de sus motores. ¿Por qué? Muy sencillo.

La composición centesimal de la gasolina es: 82 partes de carbono, 17 de hidrógeno y una parte de oxígeno; luego un kilogramo de gasolina contendrá 820 grms. de carbono, 170 de hidrógeno y 10 de oxígeno.

Tomando el n.º 0,7 como densidad de la gasolina, tendremos que un litro contendrá 574 grms. de carbono, 119 de hidrógeno y 7 de oxígeno.

El resultado de la combustión completa sabemos que es agua y anhídrido carbónico.

El agua está compuesta de 8 grms. de hidrógeno por un grm. de oxígeno; luego para que los 119 grms. de hidrógeno que contiene la gasolina se conviertan en agua serán necesarios 952 grms. de oxígeno.

El anhídrido carbónico es el compuesto de carbono y oxígeno en la proporción de 12 grms. de carbono por 32 de oxígeno; por lo tanto los 574 grms. de carbono contenidos en la gasolina necesitarán 1.530 gramos de oxígeno.

Por lo que se demuestra que para que la combustión de un litro de gasolina se efectúe en perfectas condiciones, son necesarios 2.482 grms. de oxígeno, y restando los 7 grms. que ya contiene la gasolina, resulta que es necesario tomar del aire exterior 2 kilogramos con 475 gramos de oxígeno.

El aire sabemos que contiene una quinta parte de oxígeno; luego para quemar un litro de gasolina se necesitarán 12.375 kilogramos de aire, lo cual equivale en volumen a 10 m. cúbicos.

Siendo la entrada de gasolina constante a plena carga y proporcionalmente la del aire hasta su mayor extremo matemático,

¿qué sucedería si por cualquier causa o fenómeno inesperado, éste cambiase bruscamente en su composición química?... Un descenso rapidísimo en la potencia de sus motores y un amaraje tal vez violento sobre un mar imponente y destructor y como consecuencia una catástrofe inminente.

Aunque el aeroplano vaya dotado de barómetros, estatoscopios, anemómetros, climómetros, brújulas, y hasta de radiogoniómetro... etc., aparatos todos ellos indispensables para un vuelo de esta categoría, pues el hombre no posee el sentido de la orientación de que se sirven los pájaros; nada de esto es comparado con el motor; pues éste es en esencia el corazón del aeroplano y el más leve desperfecto en él produce tan gravísimos efectos, que por mucha pericia que posea el piloto aviador, es materialmente imposible continuar el vuelo.

La ciencia del vuelo y el gobierno del aparato nada tienen que ver con el motor que le da la fuerza propulsora. ¿No es maravilloso que con solo la fuerza del pie, un motor pase en menos de 1.90 por segundo, de 200 a 5.000 revoluciones por segundo? ¿No es asombroso pensar la fuerza que es necesaria para ponerlo en tan corto periodo de tiempo a esa velocidad sin que ninguno de sus órganos se desgasten con gran rapidez?... Nada de esto sucede si el motor está bien construido y sometido a los cuidados de una persona inteligente, que repare los desperfectos o por lo menos que los note antes que éstos lleguen a su máximo, porque después es materialmente imposible repararlos con facilidad.

Y digo esto, porque un motor de explosión está compuesto de tantos y tan delicados elementos, que es imposible prescindir de ninguno de ellos para que éste funcione en perfectas condiciones.

Primeramente el eje cigüeñal, que apoyado en los cojinetes, gira sobre el cráter y sobre él las bielas que a su vez van cogidos a los pistones, que dentro de los cilindros comprimen la mezcla que a veces no baja de 4 kilogramos por centímetro cuadrado y debido a la explosión de la misma es producido el movimiento rectilíneo de estos que a su vez es transformado en rotativo en el cigüeñal. ¿Y las presiones ejercidas en los pistones en el momento de la explosión?... Esta llega a veces a 750 kilogramos, así como también las levas, las válvulas, los muelles que hacen cerrar a éstas, etc., y todo esto sin producir el menor rozamiento. ¿No es todo esto sorprendente? Indiscutiblemente que sí, cuando esté su funcionamiento encomendado a un mecánico experto y con grandes conocimientos de tal mecanismo, porque toda la bondad del aeroplano se debe a su motor y éste la debe a su vez a la limpieza, engrase y reparaciones oportunas;

pues una máquina que está sometida a trabajo tan rudo, no puede abandonarse a sí misma ni descuidarla sin exponerse a un fatal desenlace, pues lo que ahora es ruido leve, más tarde se transforma en gravedad irreparable.

¿Cuántas veces ha ocurrido que un propietario de automóvil o piloto aviador ha salido sin su mecánico, y siendo aquél un estupendísimo conductor, se le ha fundido, por ejemplo una bujía, y a causa de esta gravísima avería no ha podido terminar su viaje! ¿Ocurriría aquello tal vez porque el mecánico no había puesto el aceite necesario antes de la salida?... Fuera posible, pero hay que tener en cuenta que un motor puede averiarse aun llevando un engrase perfecto, pues una pequeña partícula de metal desprendida de cualquier organismo, cualquier suciedad de la misma grasa, es lo suficiente para obstruir cualquiera de los orificios de engrase, y esta parte deteriora-se por excesivo rozamiento y temperatura.

Pues bien, hay que tener en cuenta que esto no sucede en el momento de cesar la circulación del aceite, puesto que el calentamiento aumenta proporcionalmente a la falta de lubricante y según que el órgano funcione a mayor o menor velocidad, de donde se deduce que no ha de ser tan rápidamente que no haya tiempo de notarlo; por consiguiente, todas las averías avisan con el tiempo suficiente para que el que conduce el automóvil pueda, si es persona inteligente y especializada en su mecanismo, darse cuenta de ello y prevea con su abandono la futura catástrofe.

Se puede ser un gran conductor automovilista o un gran piloto aviador y en cambio sin la colaboración de un mecánico inteligente y experto no poder llevar a cabo felizmente unas carreras o vuelo; pues como he dicho antes, el motor de explosión, es hasta el día el corazón tanto del automóvil como del aeroplano y éste necesita quien le mantenga y cuide.

Convenidos todos estos detalles científicos a los que hemos de dar la importancia correspondiente en el actual viaje que tiene embebido y atento al mundo entero. ¿Qué éxito sería el de tal viaje si cualquiera de los detalles señalados no hubieran sido tenidos en cuenta por un mecánico activo e inteligente?... ¿Qué hubiera sido de España? ¿Qué de sus hijas las colonias americanas, que, puesta su atención en la empresa, esperaban del cielo y pericia de nuestros ilustres compatriotas unir y consolidar más y más los dulces lazos que unen a tan apartados lugares... que llenan el alma de alegría y nos colocan en el puesto que nuestra noble, que nuestra gran España merece ocupar...? Un descuido o la ignorancia de un mecánico a quien estaba encomendado el éxito del viaje en su mayor parte, puesto que éste depende del buen funcionamiento del aparato, el cual está encomendado a su mecánico, hubiera bastado para impedir que se realizase felizmente.

¡Grande debe haber sido el celo y la actividad que un sencillo y joven mecánico ha

de haber unido a su no poca inteligencia para contribuir en la proporción correspondiente a una empresa de tal magnitud.

Y si esto es cierto, ¿por qué no tributar, aunque sea con sencillas palabras, con el corazón ardiente, un elogio a quien hasta expuso su vida por salvar las de sus compañeros y con ellas el éxito de su empresa, al encenderse la «magneto» suceso éste que gracias infinitas a su actividad no produjeron inconveniente alguno?

Digno es el hombre que, pendiente del funcionamiento de los motores y demás aparatos, permanece sin movimiento, con el pecho oprimido al par que con el alma puesta en la realización de una hazaña magna, que venga a acrecentar la tan repleta historia de su patria. Digno es, digo, de que se le coloque en el lugar que por su pericia y diligencia ha sabido conquistar, y de que su nombre brille para recompensa suya y noble emulación de sus compañeros.

**Rafael González Parejas,**  
Mecánico-automovilista.

Pedro-Abad, 1926.

## Desde Zuheros

Con toda solemnidad, orden y devoción se han celebrado las festividades y procesiones de Semana Santa, empezando por el novenario de Nuestra Señora de los Dolores, confesión de niños y niñas de nuestras escuelas, bien preparados y organizados por sus dignos maestros don Juan López del Arbol y la señorita Josefa Roldán González, respectivamente.

En los oficios y misa del Jueves Santo asistieron las hermandades de Nuestro Padre Jesús Nazareno y de Nuestra Señora de la Soledad, cantándose la misa por varias señoritas y niñas de la Congregación de Hijas de María.

Por la tarde, a las seis, se hizo la hermosa ceremonia del Lavatorio, y después predicó el sermón del Mandato el digno párroco de esta villa, don Evaristo Espino González.

El sermón de Pasión ha sido predicado por el reverendo párroco de Nuestra Señora del Carmen, de la ciudad de Lucena, don Luis Marín Huertas, que a instancias de las cofradías de Nuestro Padre Jesús y de Nuestra Señora de la Soledad, se solicitó permiso del señor obispo, para que autorizara a dicho señor con tal objeto, resultando esta idea bien acogida por todos los vecinos.

A las dos de la madrugada, después de terminada por los cofrades la procesión y oración del huerto, subió al púlpito el digno sacerdote señor Marín Huertas, quedándose admirado de ver el amplio templo, a esa hora, completamente lleno de fieles desecados todos de cirle.

Empezó saludando a las autoridades civiles, eclesiásticas, hermandades religiosas y a todo el pueblo en general y pidiendo se le dispensara lo mal que había de hacerlo por sus escasas condiciones de orador sagrado.

Explicó después en párrafos sublimes los hechos más principales de la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo, que todos escuchamos con un silencio sepulcral, quedando admirados de la sencillez y profunda inteligencia desplegada en su ora-

ción, para hacernos comprender punto por punto los tormentos sufridos por el Redentor.

Durante el sermón y como es costumbre en esta localidad, se dijeron por los cofrades los tres pregones alusivos a las iniquidades cometidas con Nuestro Señor Jesucristo por sus enemigos, y a las cinco de la mañana terminó el señor Marín Huertas pidiendo al Señor una bendición especial para este pueblo tan religioso.

También predicó el señor Marín Huertas el viernes, a las siete de la tarde, el sermón del Desenclavamiento, que también resultó muy bien, estando el templo igualmente lleno de fieles.

Al terminar ambos sermones y ya en la sacristía fué muy felicitado el señor Marín por las autoridades locales, por su compañero y pariente el señor cura párroco de ésta, por los hermanos mayores y numerosos cofrades y por otras muchas personas.

La estancia del señor Marín en este pueblo ha dejado en todos los vecinos un sello imborrable de sus excelentes condiciones como ministro del Señor y orador sagrado, como hombre de gran cultura y sociabilidad amable y como amigo de todas las personas cristianas y religiosas.

El señor Marín se ha hospedado en casa de su primo hermano el sargento de la guardia civil de este puesto don Pedro Gómez Marín, que de ningún modo ha consentido lo hiciera en ninguna otra.

El sábado fueron a despedirle hasta la carretera el señor alcalde don Francisco Zafra Poyato, el primero y segundo tenientes, el concejal y maestro nacional don Juan López del Arbol y otros amigos de ésta, a quienes ofreció venir con más tiempo para agradecerles el recibimiento, estancia y despedida tan afectuosas que de este pueblo lleva.—Corresponsal.  
5-4-926.

## CEMENTOS

Yeso prieto y blanco  
Tejas planas alicantinas  
Tuberías de todas clases  
Losetas de Cemento  
Azulejos pintados

Nuevos modelos)

Ladrillos Sevillanos  
Bañeras, Lavabos  
Inodoros, Bidets, etc.

Precios reducidos

JACINTO CANIVELL

Avenida de Canalejas, núm. 9

Teléfono núm. 347

C O R D O B A

Los tejidos y confecciones de EL METRO son tan acreditados como la leche y la manteca de la «Granja Eulajía».

## RÁPIDA

### Entusiasmo y misticismo

Aunque en el creer egoísta de muchas naciones España «vivía en el aire», resulta que ha proclamado su valer «en un vuelo», y su nombre inmortal ha llegado a las mismas nubes. Nosotros somos así.

Cuando nos creen muertos, nos elevamos hasta el cielo.

Y mientras unos llegan ufanos, orgullosos, trayendo alta la frente con el halago amoroso del beso de la hermana América, otros vuelan para llevar las caricias de su saber y su arrojo a los que fraternizaron con nuestro lenguaje y con nuestras costumbres.

Por eso a España hay que mirarla poniendo los ojos muy altos y el pensamiento en el mismo cielo.

Hoy, pese a quien pese, estamos por las nubes.

Somos el pueblo ideal de siempre, que vive del aire, que le empuja en el cielo hasta la misma Gloria.

Y, como Colón agradecido a su Reina, llegan también a Palos, triunfantes, Franco y sus acompañantes, para ofrendar a su Rey, que les espera lleno de emoción, los laureles del triunfo, con los afectos de las jóvenes Américas, que nos quieren, porque son hermanas nuestras, mejor dicho hijas; a quienes la vieja España dió el ser, enseñándolas a balucear el nombre de madre, en el glorioso habla de Cervantes.

Y España, vieja, achacosa, le sobran aún energías para llevar por los aires, muy cerca del Cielo, donde todo proceder es puro, sus afectos y sus ternuras.

En este día España se remoja, se engalana con su mantón de Manila y tiene un grito de júbilo para los que llegan, y una plegaria, que lleva el aire, para los que marchan.

Es España, manola y mística, que canta y reza, la que llora en sus cantares y canta en sus plegarias, la matrona grande, que sabe sufrir en silencio y se remoja en sus triunfos.

¡Es España!

P. León.

### Accidente del trabajo

En unas obras que se celebran en el cementerio de la Salud trabaja como obrero Francisco Molina Ranchal, con domicilio en la plaza de la Magdalena, número 2.

Ayer, cuando se encontraba trabajando, tuvo la desgracia de que le cayera encima un talud de tierra que le causó lesiones.

Conducido a la Casa de Socorro los facultativos le apreciaron una contusión en el muslo izquierdo y otra en la mano del mismo lado, ambas de carácter leve.

Curado convenientemente pasó a su domicilio cursándose del accidente el oportuno parte.

### Restaurant

Hijos de Miguel Gómez

Marqués del Boil, 3.

El más acreditado de la Región andaluza. Tapas variadas en cada consumación. Cerveza al grifo.

## Del Ayuntamiento

El alcalde señor Barbudo, no asistió ayer a su despacho oficial. A las once marchó a la Sierra en automóvil, acompañado de varios concejales y funcionarios de la oficina de arquitectura, para visitar las obras del camino de las Ermitas y determinar el lugar en que se colocará la lápida que el Ayuntamiento dedica a la memoria del poeta Grilo.

### La circulación por el Gran Capitán

Al restablecerse la circulación por una de las aceras de la calle del Gran Capitán, se han dado órdenes por la Alcaldía a los agentes de su autoridad para que a toda costa se eviten en aquélla los grupos y paradas injustificadas de transeuntes que dificultan grandemente el tránsito.

En su consecuencia, se ha hecho preciso disponer que quienes en la línea fronterera a la iglesia de San Nicolás venían ejerciendo la industria ambulante de limpiar botas, se retiren de aquel lugar que ha de quedar del todo expedito al movimiento de peatones.

Desde ahora solo será permitido el ejercicio de este oficio de betunero a quienes para desempeñarlo dentro de locales como casinos, cafés, bares, etc., figuren como sirvientes de tales establecimientos, y a aquellos otros, que provistos de su respectiva licencia para ejercer esta industria en la vía pública, lo efectúen en parajes y lugares en que no entorpezcan en lo más mínimo la libre circulación.

### Los jardines y su custodia

Confianza el alcalde en la cultura del vecindario, de la que cada día da éste señaladas muestras, en el gusto e interés con que recibe toda mejora que se realiza en parques y jardines, ha dispuesto que se abran al tránsito público los nuevos jardines de la Victoria. Con ocasión de ello, quiere hacer constar, que espera, por lo que a la custodia y conservación del nuevo parque y de todos los demás de Córdoba se refiere, que el pueblo seguirá siendo el defensor más celoso de estos lugares, cada día más concurridos, de esparcimiento y distracción.

Resalta más la admirable conducta que habitualmente observa el pueblo de Córdoba respetando las flores, plantas y animales, que para su recreo ha puesto el Ayuntamiento en los más deliciosos parajes públicos, a la vista de dos hechos que desdicen de lo que con sus actos prueban cada día los vecinos: la destrucción de plantas en los jardines del Campo de la Merced y los daños ocasionados de propósito en las obras del alcorque que ha de decorar la caseta permanente que el Ayuntamiento posee en el Paseo de la Victoria.

Mientras que para los autores de estos hechos que constituyen la excepción, la Alcaldía reserva el adecuado castigo, para quienes a diario corresponden a los deseos del Concejo Municipal, acudiendo a los parques, cuidando a los animales que en ellos viven, y dando en general señales inequívocas de su acendrado civismo, el alcalde quiere tener un aplauso en la seguridad de que cada cordobés continuará siendo un diligente defensor de la vida de árboles, plantas y flores en jardines, calles, plazuelas y paseos.

## La Comisión de Ferias

A las siete y media se reunió ayer en el despacho de la Alcaldía, presidida por el señor Barbudo, la Comisión de Ferias.

### UN ESCÁNDALO

## ¡ES MI HOMBRE!

Así decía Carmen Valderrama Ballesta, joven alegre, domiciliada en la calleja de los Pastores, 24, al guardia municipal que procuraba indagar el origen de unos quejidos que exhalaba en la Plaza de Santa Marina.

--Señor guardia, este galán que me acaricia, es mi hombre. Hoy sintióse galante. Y velay, que decimos en Valladolid.

Y el adorador, que dijo llamarse Rafael de Haba Prieto, después de obsequiar a su amada con unas «tortas», unas «chuletas», unos «mojicones» y otros cuantos «capones», hasta ponerla el rostro como escararate de repostería, se dió tranquilamente a la fuga.

Pero si fué «martes» para la dama, también lo fué para el agresor, que disfrutó bien poco de la libertad.

A los cinco minutos fué detenido por el agente de Vigilancia señor Velasco.

Y el idilio terminó en los calabozos de la Comisaría.

## DE SOCIEDAD

En el expés ascendente de Madrid regresaron de Sevilla nuestros queridos amigos don José Cañete del Rosal, don Antonio Ortiz Molina y don Ramón Márquez.

En el rápido descendente marchó a Sevilla el gobernador civil de Cádiz, don José Salas Vacas.

Para su hijo don Antonio y por doña Francisca Samaniego, viuda de Castro, ha sido pedida la mano de la bella señorita Angelita Vega Molina, hija de la distinguida señora doña Angela Molina y de nuestro estimado amigo don Joaquín Vega.

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la distinguida señora doña Carmen Bejarano Rivas, digna esposa de nuestro querido amigo el acreditado industrial de esta plaza, don Juan de la Cuesta. Nuestra enhorabuena muy efusiva por este acontecimiento familiar.

Ha marchado anoche, en el expés, nuestro distinguido amigo don José Herrera Martín, maestro nacional de Montoro, después de haber pasado las vacaciones de Semana Santa al lado de su distinguida familia.

En el rápido de Algeciras ha marchado a Madrid, después de pasar la Semana Santa entre nosotros, el oficial letrado del Consejo de Estado don Mariano Martínez Azcoiti.

## CAPARRÓS

Cafés, Caramelos  
Azúcares estuchados  
Artes gráficas

## Una suscripción

Para la suscripción iniciada para costear las insignias de la gran cruz de Beneficencia, otorgada hace poco por el Gobierno a la señora condesa de Hornachuelos, hemos recibido 75 pésetas que nos han enviado por giro postal unos anónimos donantes del pueblo de Montilla.

## NOTICIAS LOCALES

### Lawn Tennis Club

El próximo día 9, a las cinco de la tarde, tendrá lugar la fiesta de inauguración del campo de juego del Lawn Tennis en el Stadium América.

### Aviso al público

El propietario de la Freiduría Malagueña invita a sus amistades y numerosa clientela a la inauguración de la sucursal que abre en el día de hoy en la calle García Lovera, número 10 (frente a la ferretería «La Campana»), igualmente ratifica las invitaciones personales hechas con anterioridad.

## Estado de Torerito de Málaga

Anoche visitamos nuevamente al diestro Torerito de Málaga en el dispensario de la Cruz Roja.

Torerito solo tenía unas décimas de fiebre y se encuentra solícitamente atendido por el doctor Romera, encargado de su curación.

Ha llegado el padre de Torerito y su íntimo amigo don Antonio Molina, habiendo estado visitando al diestro, que se encontraba muy animado.

El diestro malagueño continuará por ahora en Córdoba, ya que el sitio delicado de la herida pudiera acarrear alguna infección.

De toda España continúan recibiendo telegramas interesándose por el estado del diestro.

## Para la viuda de «Chaqueta»

Anoche hicimos entrega a la viuda del infortunado obrero Rafael Rodríguez «Chaqueta» de la suma de sesenta y ocho pesetas ochenta y cinco céntimos, importe total de lo recaudado hasta el día.

Dicha señora da las gracias por nuestro conducto a los generosos donantes que han acudido a remediar su aflictiva situación.

La suscripción continúa abierta en la redacción de este periódico.

## «Real Córdoba Automovilista Club»

El domicilio social y oficinas de esta Real Sociedad, ha sido trasladado de la calle Sevilla 16, a la de Claudio Marcelo, números 21 y 23, piso principal.—El Secretario, Francisco Quesada.

Aproveche usted la rebaja de precios que hace EL METRO por fin de temporada y encontrará cosas de verdadero ocasión.

# Información telefónica

**El Consejo de ministros ha sido largo. despachándose muchos asuntos, y entre ellos un importante proyecto de electrificación.—Primo de Rivera conversa a la salida con los periodistas.—Las negociaciones de paz con Abd-el-Krim.—Gómez Jordana en la presidencia; su entrevista con el ministro de Estado.—Los aviadores en Sevilla.—Un Te-Deum en la Catedral.—Investidura de gentiles hombres.—La entrega de las medallas de oro.—El capitán Estevez, del raid a Manila, aterriza en Túnez.—Otras noticias de interés.**

(Servicio de la Agencia "Febus")

## De Madrid

Madrid 7, de la 1 a las 4 m.

### La tarde en la Presidencia

#### Una conversación de Gómez Jordana con los periodistas

A las seis de la tarde llegó a la Presidencia el director general de Marruecos y Colonias.

Los periodistas le dijeron que se viene concediendo gran importancia a la conferencia que ha celebrado en el ministerio de Estado con el señor Yanguas Messia.

El general Gómez Jordana, contestó:

—Pues no, señores, no tiene la importancia que se le atribuye, la conferencia. He visitado al ministro de Estado, porque es amigo mío y hace bastante tiempo que no lo había visto.

Un periodista agregó: Además, estos días las cosas de Marruecos se relacionan con el contenido de cierta información del «Noticiero del Lunes».

Jordana replicó:

—Pero habrán advertido ustedes que yo no soy ministro, sino únicamente auxiliar del presidente, y éste es quien lleva los asuntos. La entrevista que he celebrado con el ministro de Estado, repito que tiene carácter particular.

Por lo demás yo, como siempre, soy optimista.

#### Consejo de ministros.—A la salida habla el presidente con los periodistas.—En la reunión se ha tratado de un importante proyecto de electrificación de industrias

A las diez de la noche terminó la reunión celebrada en la presidencia por los ministros.

El general Primo de Rivera, que presidió el Consejo, dijo a la salida a los periodistas:

—No hay medio de ponerse a régimen de trabajo. La reunión de hoy se ha prolongado más de lo que pensábamos.

No hay nada verdaderamente importante, o por lo menos de mucha importancia. Sin embargo, hemos resuelto dos cosas importantes. Una, lo de las casas baratas en Málaga, cuyo expediente está ya aprobado por el Tribunal Supremo de Hacienda, y otra la de la electrificación de industrias, que tiene gran importancia y trascendencia

para el aprovechamiento de carbones pobres y residuos de bocamina.

—Yo he hablado—agregó el presidente—de cosas de Africa, de apreciaciones acerca de la propuesta de paz de Abd-el-Krim, en cuyas apreciaciones estamos de acuerdo con Francia.

Al Consejo de Estado se ha llevado un proyecto de concesión de la medalla del «Plus Ultra» al comandante Franco, que es la primera que se concede.

Los periodistas pidieron al presidente ampliación de noticias sobre el expediente de electrificación.

El marqués de Estella contestó diciendo que es un proyecto por el que se trata de poner en relación las diversas sociedades explotadoras para la unificación, intensificación y economía, pudiéndose quemar en bocamina el aprovechamiento de los lignitos y residuos.

Se hará la concesión a la sociedad que presente mejores condiciones y se le dará derecho para el tanteo con las limitaciones que se estimen procedentes.

#### La referencia oficiosa del Consejo

Momentos después de terminado el Consejo de ministros, se facilitó por el jefe del negociado de información la referencia oficiosa del mismo.

Del departamento de Trabajo se aprobó un Real decreto estableciendo la inspección de entidades de ahorro y capitalización.

Asimismo se aprobó otro Real decreto relativo a un concurso para el establecimiento de la Red de electrificación.

Se aprobó el expediente incoado por la sociedad de Casas baratas de Málaga.

De la Presidencia aprobando un expediente de electrificación del ferrocarril de Ceuta a Tetuán.

Se estudió un expediente instruido por el general Bazán que pasa a estudio de una ponencia especial de ministros para ulterior resolución.

Otro pasando a informe del Consejo de Estado la concesión de la medalla de honor del «Plus Ultra» al comandante Franco.

Aprobando los Estatutos de la Exposición de Barcelona.

De Gobernación: Aprobando dos expedientes de concesión de la gran cruz de Beneficencia al obispo de Fernando Pòo y al presidente de la Diputación de Segovia.

De Guerra: Exámen de varios expedientes de recompensas y otros expedientes.

De Hacienda: El ministro dió cuenta del estado de los ingresos del mes y trimestre que es verdaderamente satisfactorio.

Se aprobaron varios expedientes de transferencias de crédito de distintos departamentos.

De Estado: El ministro dió cuenta de las últimas noticias del raid Madrid-Manila, recibidas desde Argel. Se trató de la posibilidad de prolongar el viaje de los aviadores hasta Tokio, recayendo acuerdo en este punto, que se hará público en momento oportuno.

#### Esteveza piensa ir a la feria de Jerez

El general Primo de Rivera se propone marchar a Jerez de la Frontera para pasar los días de feria, que son el 22, 23 y 24 del actual.

#### El marqués de Retortillo retira su dimisión

El marqués de Retortillo, que se proponía dimitir el cargo de delegado regio de la Escuela superior del Magisterio, ha desistido de su resolución, continuando en el cargo.

#### Una combinación de diplomáticos

Parece que a base de la vacante producida por la dimisión de nuestro embajador en la Argentina, marqués de Amposta, se prepara una combinación de cargos diplomáticos bastante extensa.

#### Caída de un aeroplano.—El piloto herido

Por la tarde, en el aerodromo de Cuatro Vientos, cayó en barrena un aeroplano, destrozándose en tierra.

Resultó gravemente herido el sargento don Manuel Artigas, que lo pilotaba.

El herido recibió asistencia en la enfermería del aerodromo.

#### La corrida de Beneficencia

Se ha ultimado el cartel de toros para la corrida de Beneficencia que se ha de celebrar en fecha próxima. Se lidiarán ocho toros de la ganadería de Santa Coloma, actuando de matadores Marcial Lalanda, Márquez, Villalta y Gitanillo.

#### Los aviadores en Sevilla Un «Te-Deum».—Franco, Durán y Ruiz de Alda, gentiles hombres

Sevilla 6.—Terminado el banquete celebrado en la Cámara de Comercio, el Rey, acompañado de las autoridades, aviadores, personalidades y séquito, se dirigieron a la Catedral, donde se cantó un «Te-Deum» en acción de gracias.

Después, el Monarca, los aviadores y sus acompañantes, se dirigieron al Alcázar, donde se celebró, con el ritual acostumbrado, la ceremonia de investidura de gentiles hombres a favor de los aviadores Franco, Ruiz de Alda y Durán.

A la salida pasearon éstos por la ciudad, siendo aclamadísimos.

### Lo que dicen los aviadores

El comandante Franco, hablando con los periodistas, dijo que estaba verdaderamente emocionado por el magno recibimiento que se les había tributado.

Esto—agregó—es un verdadero honor para nosotros, pero realmente deseo que se termine para poder retirarme a mi hogar a fin de reunir los datos del viaje, hacer estudios sobre el mismo y sobre los resultados de nuestra empresa.

Ruiz de Alda dijo a los reporters: Señores veo con emoción el entusiasmo que ha producido nuestra llegada y yo creía que nunca pudiera llegarse a este extremo.

### Entrega de las medallas de oro

Sevilla 6.—En el local de la Unión Comercial tuvo lugar el acto de la entrega de las medallas de oro que dicha entidad dedica a los aviadores del «Plus Ultra» y comandantes de los buques «Alcedo», «Blas de Leso» y «Buenos Aires».

Asistieron representaciones de numerosas entidades, las autoridades y la directiva del círculo.

El capitán Ruiz de Alda y el comandante del «Alcedo» no pudieron asistir.

Al llegar los aviadores fueron ovacionados, prolongándose largo rato los vitores y aplausos.

El presidente de la Unión Comercial pronunció un elocuente discurso, expresando su satisfacción porque Sevilla haya podido acoger a los intrépidos aviadores.

Dedicó calurosos elogios al comandante del «Alcedo», que había cooperado al éxito de la empresa.

Asimismo dedicó grandes elogios a la proeza realizada por los intrépidos aviadores del «Plus Ultra».

Seguidamente habló el ministro de Fomento, prodigando elogios a los aviadores y a todas las personas que directa o indirectamente han contribuido al éxito de esta empresa que honra a España.

El ministro impuso las medallas: Primero al comandante Franco y sucesivamente a los demás homenajeados.

Las medallas de los comandantes del «Alcedo» y el «Buenos Aires» fueron entregadas al comandante de Marina.

En la calle de Cánovas del Castillo, donde tiene su domicilio la entidad citada, se congregó enorme gentío, que no cesaba de vitorear a nuestros aviadores.

Estos, en unión de los demás condecorados, tuvieron que salir a los balcones para corresponder a las muestras de entusiasmo del público. Este arreció en sus aclamaciones al aparecer los aviadores.

Terminado el acto de la entrega de las medallas, los aviadores, marinos, autoridades e invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

### Franco y Ruiz de Alda

Sevilla 6.—Los aviadores no cesan de manifestar su agradecimiento por las atenciones que han recibido. Del recibimiento y agasajos que se les tributaron en la Argentina, dicen que están encantados.

El comandante Franco dice que el terreno allí está abonado para estrechar las relaciones comerciales y los lazos de amistad que nos unen con aquella República.

Ruiz de Alda ha referido una anécdota de la llegada a Buenos Aires. Dice que una señora provista de unas tijeras, se lanzó sobre el comandante Franco intentando cortarle un mechón de cabellos. Franco pudo evitarlo, pero se vió bastante comprometido.

Agrega que su mayor desecho durante su ausencia, era el de enterarse del resultado de la Asamblea de la Sociedad de las Naciones que se celebraba en Ginebra.

### HUELVA

### La caída de un hidro.—Otro de los aviadores, que resultó herido, se agrava considerablemente

Huelva 6.—Otro de los aviadores tripulantes del hidroplano que cayó en esta bahía cuando el recibimiento de Francos, resultó herido, habiéndose agravado considerablemente.

Creyóse que la lesión no tenía importancia, pero repentinamente se ha manifestado la gravedad.

El hidro iba tripulado por el alférez de navío don Guillermo Ollers, ayudantes Antonio Molina y Sebastián Rodríguez, y mecánico José Lorenzo Conde, que fué el que resultó muerto.

### MÁLAGA

### Desaparición de un aeroplano

Málaga 6.—Se reciben noticias de haber desaparecido un aparato que procedía de Cuatro Vientos, tripulado por un cabo de ingenieros apellidado Herrero, de cuyo paradero no se tienen noticias, ignorándose lo que haya sido del aviador.

Se han cursado telegramas a las autoridades de distintas poblaciones.

### Del Extranjero

### El raid Madrid-Manila.—El aviador Estévez llega a Tunez

Tunez 6.—El aviador Estévez, que pilota uno de los aparatos que realizan el raid de Madrid a Manila, ha llegado a ésta a las trece y treinta y nueve.

Los otros dos aviadores siguen su ruta, sin parar en ésta, hasta Trípoli.

### Pequeños sucesos

#### Porrería

Los canes son unos animalitos muy dóciles y cariñosos, pero llevan un poco de tiempo que van perdiendo sus ideas humanitarias y han tomado en serio eso de molestar a las personas.

Digalo sino Francisco Ramírez Horedia, domiciliado en la calle Mayor de Santa Marina, a quien anoche un gracioso animalito atacó furiosamente, produciéndole diversas erosiones en la pierna izquierda, de las que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro.

#### Consecuencias del mosto

Muchos fueron los que cantaron las excelencias del vino. Los devotos de «Baco» forman legión, contándose entre ellos Enrique García Pérez, de cincuenta años, que tiene su vivienda en la calle de Santa Inés, número 57.

Parece que ayer se excedió en las ofrendas en honor de la pagana divinidad, cogiendo una «merluza» muy regularcita, que le hizo dar de bruces en el suelo, resultando lesionado y teniendo que ser asistido en la Casa de Socorro de una herida contusa en la región frontal, amén de alcoholismo agudo.

#### Un pequeñuelo lesionado

En su domicilio, Martín de Rosa, número 22, tuvo la desgracia de caer al suelo el niño de doce años Francisco Catalán Torres, produciéndose una herida contusa en el frontal, lesión de que fué curado en la Casa de Socorro.



**QUEMADURAS**  
Granos, Heridas, Eczemas y todas las enfermedades de la piel, se curan con

**“HAZUL”**

**“Bálsamo Azul”**

En las buenas Farmacias  
Caja de muestra, 1 peseta

Si queréis vestir bien y económicamente, dirigirse a EL METRO. Casa Central. Mármol de Bañuelos, 2.—Sucursales, San Agustín 8 Deanes, 29 y 31.

**Carmen Torres, Viuda de Viguera-Madrid**  
**Grandes Almacenes de Bateria de Cocina Esmaltada**

Ventas al por mayor y menor  
**Plaza de San Nicolás, 16.-Córdoba**

La clase segunda se vende al peso.

# Informaciones de la noche

El "Buenos Aires" en Sevilla

## España vuelve

La nueva y heroica epopeya que España escribe en la Historia Universal, ha culminado hoy en el ambiente primaveral de Sevilla.

No podemos resistir la tentación de escribir el tópico, «cuanto trate de figurarse resultaría pálido ante la brillante realidad».

Bien ha sabido resaltar el gobierno español—que va teniendo buenos designios—la falta de significación que la empresa del «Plus Ultra» tomó al llegar al continente americano.

Sevilla ha puesto hoy, en su ambiente elocroso y embaucador, el canto final; rimando, el trabajo y el valor, con las flores y las mujeres bonitas.

Mientras arriba, en lo azul, quebraban los aviones, el oro del sol y revolvían, en verdadero dominio, el aéreo ámbito; en la enorme longitud de muelles y paseos, una policroma floración de mujeres—apenas desprendidas la mantilla y las manos orantes de la pasión—aguardaban en ávida espera.

El tiempo, el buen tiempo sevillano, hacía también acto de presencia honrosa.

Los lugares lucen galas de confraternidad hispano-americana.

El acto es un reflejo digno, como los inmediatos predecesores de Huelva y Palos, de los, opuestos en el Atlántico, que se hicieron a la arribada.

El impulso español, que vuelve a moverse de Mundo a Mundo.

Medio día. Los primeros barcos, surtos en el «Canal Alfonso XIII», abren las sirenas; como un reguero todo el Guadalquivir entra en el concierto; irrumpen las salvas de cañón, y el «Buenos Aires» empavesado y ostentando en el puente al Nuevo Rey Católico y los recibidos nuevos intrépidos españoles, surea, bajo el puente abierto, hacia San Telmo.

Es un momento que lo perdona todo y se siente latir la Patria.

Es el Pueblo, en todas sus clases, unificado por su alto sentimiento. Es la unión feliz de las jerarquías que—como Franco y Rada—pueden lanzar a España a otro grandioso vuelo.

Lo ha sentido el Gobierno; el Rey lo ha dicho, y lo ha confirmado el pueblo.

Porque igual que el glorioso navegante español—Colón era de España—abría, con su arribada al Nuevo Mundo, la Patria y la Raza españolas a unos límites jamás concebidos, la arribada de Franco abre un nuevo horizonte español de inmenso límite...

Y si el insigne almirante, pudo decir a los Reyes Católicos, al ser recibido solemnemente: «Señor: di con la nueva tierra que os prometiera y aquí os traigo muestras y seres humanos, que serán vuestros súbditos», Franco ha podido decir al Rey: «Señor: cumplí la empresa, que para gloria de la Patria os prometiera, y en prueba de ello aquí me traen, con las muestras de su entu-

siasmo, nuestros hermanos, que allá encontramos.»

¡Y tan nuestros!

Como que, anclado el crucero y hecho el desembarco triunfal, la tripulación del «Buenos Aires», en asueto del servicio, se lanzó a las bordas y empezó una comunicación tan espontánea y fácil con la gente del muelle, como si reanudara conversaciones recientemente interrumpidas.

Y oímos, de voz del pueblo, cómo no podían comprender que aquellos marinos fuesen aquí extranjeros.

—«Si hablan lo mismo»,—decían.

Y la «voz desconocida» del pueblo, contestaba:

—«M'ia tú. Si es que han vuelto».

Y así es. ¡Oh, el saber popular inequívoco!

¡Es que han vuelto!

Como hace cuatro siglos, tres, dos, poco más de uno, embarcaban y desembarcaban aquí españoles de América, lo hacen hoy estos españoles como entonces.

¡Cómo podemos creernos extranjeros quienes hablamos, pensamos y sentimos lo mismo!

¡Es España que vuelve!

Octavio Nogaies.

Sevilla 6 de abril de 1926.

## TRIBUNALES

Juicios para el día 8

Ante la Sección primera tendrá lugar la vista de la causa del juzgado de la Derecha, por abusos deshonestos, contra José Viso Colsto; defensor, señor Carrasco; procurador, señor Austria.

Otra del mismo juzgado por amenazas, contra Francisco Rojas Muriel; defensor, señor Espina; procurador, señor Márquez.

—Sección segunda: del juzgado de Aguilar, por tenencia de armas, contra Joaquín Ruiz Ramírez; defensor, señor Gozávez; procurador, señor León.

Otra del juzgado de Fuente Obejana, por corrupción de menores, contra Germana Almeida; defensor, señor Barrios; procurador, señor Usano.

Sentencias

Por la Sección segunda se ha dictado sentencia en la causa del juzgado de Pozoblanco, por tenencia de armas, contra Manuel Adriano Escribano Calderón, condenándolo a un mes y un día de arresto mayor y multa de 100 pesetas.

Otra del juzgado de Bujalance, por estafa, contra Francisco Torrero Viana y Francisco León Ramírez. Absueltos.

Los tejidos y confecciones de EL METRO son tan acreditados como la leche y la manteca de la «Granja Eulalia».

Crónica Internacional

## El problema de la Prensa

Las peripecias del periódico más importante de Italia, o por mejor decir del que fué más importante, no han acabado todavía. Al desencadenarse los ataques fascistas y especialmente los de Farinacci, secretario general del partido, contra el senador Albertini, director de «Il Corriere della Sera», se acusaron dos tendencias. Una, apoyada por los extremistas, pretendía hacer del «Corriere» un órgano fascista puro, encargando de su dirección a un miembro influyente del partido; la otra corriente trataba de incorporar el gran rotativo de Milán a una órbita de fascismo un tanto atenuada y de confiar su dirección al periodista Luigi Barzini, actualmente director de «Il Corriere de América», de Nueva York. Según se ha sabido después, Mussolini era más bien partidario de esta segunda fórmula.

Pero los hermanos Crespi, que alardean de fascistas, son también industriales. Una vez rescindido el contrato con el senador Albertini, al que pagaron una indemnización de varios millones de liras, se dieron cuenta de que no convenía hacer de «Il Corriere», un periódico fascista puro, porque el periódico sería abandonado por muchísimos lectores indiferentes en materia política que lo compraban por los servicios informativos. Por eso los hermanos Crespi se opusieron desde un principio a que el periódico de su propiedad se convirtiese en un portavoz de intransigencias. Se convino no obstante en cambiar el personal de la redacción, dando entrada a redactores que si no militaban en el fascismo al menos simpatizaban con él. Fué nombrado director el corresponsal del periódico en París, Pietro Croci, notable literato, alejado de la política y apreciado por todos.

Pero una persona íntegra como Croci, no podía resistir un ambiente de intrigas y de intolerancia. Y Croci ha dejado la dirección, siendo substituido por Hugo Ojetti, el conocido escritor, uno de los inmortales de la nueva Academia Italiana.

La crisis de «Il Corriere» no ha terminado aún y la crisis de la prensa italiana en general se agrava de día en día y, según parece, la cuestión preocupa a Mussolini, que en su calidad de antiguo periodista debe saber que los diarios no pueden continuar eternamente amordazados. Por otra parte, la «fascización» de algunos diarios no solamente no ha dado los resultados apetecidos, sino que desde el punto de vista económico, las consecuencias han sido contraproducentes. Han disminuido considerablemente las tiradas de todos los periódicos y especialmente la de «Il Corriere della Sera». Ello se comprende fácilmente porque la amenidad y el interés han huido de las columnas de los diarios italianos, que sólo contienen comunicados oficiales y artículos anecdóticos. Se calcula que la tirada de la prensa italiana ha disminuido en un 30 por 100 con relación a la época normal.

La crisis de la prensa se acentúa por momentos. El lector, a pesar del aumento de páginas que le ofrecen los diarios, no está dispuesto a pasar la vista sobre los comunicados oficiales, que dicen invariablemente que vivimos en el mejor de los mundos...

Celli.

# La Feria de la Salud

**El Ayuntamiento acuerda en principio el programa de festejos.**

La Comisión de Fiestas prosigue los trabajos de preparación de la próxima Feria de la Salud.

Bajo la presidencia de don Pedro Barbudo Suárez-Varela y en su despacho de la Alcaldía se ha reunido últimamente la expresada Comisión. Concurrieron el presidente de ésta, conde de Portillo, los vocales don Fernando y don Isidro Barbudo Sanz, don Enrique Romero de Torres y otros señores.

Acordóse la organización de una caravana que cruzará la ciudad en la tarde del día 24 de Mayo, víspera de la Feria. Se organizará probablemente en el Campo de la Verdad y por el Puente Romano se dirigirá a la calle de la Feria, desde la Cruz del Rastro, seguirá el itinerario que se designe para concluir en el Campo de la Victoria, a donde llegará al oscurecer, iluminada con hachones. Estará constituida la caravana por gitanos de Córdoba. Irán al frente parejas de hombres y mujeres a caballo. Seguirán mujeres en carruajes y carros y luego multitud de hombres, mujeres y niños a pie, ataviados todos a su manera típica. Llevarán panderas y guitarras. En el Campo de la Victoria se le reservará el lugar necesario para que durante la Feria celebren una zambra, en la cual canten y bailen a su modo peculiar.

En la reunión antedicha se trató también de la iluminación de las torres de la Catedral y San Nicolás de la Villa durante las noches de la Feria de la Salud.

Atendióse asimismo a la necesidad de disponer de cantidades considerables de flores durante los mencionados días, especialmente de claveles.

Se cambió impresiones acerca de la celebración de otros actos y festejos. A este respecto se ha hablado con señores representantes de diversas entidades de la ciudad, quienes se mostraron dispuestos a la organización de un festejo especial por parte de aquéllos.

Se gestiona traer una nuba morisca acompañada de jinetes que puedan correr la pólvora. Acamparían en la huerta del Rey.

En líneas generales y a reserva de los aumentos y modificaciones que se puedan producir, el programa de la Feria se acopla del modo siguiente:

Día 24 de mayo, lunes, víspera de Feria: Caravana y principio de la zambra de gitanos.

Días 25, 26 y 27. Corridas de toros, y fuegos artificiales en las noches de la primera y tercera de las expresadas fechas, por pirotécnicos de Córdoba.

Día 28: Becerrada del Club Guerrita.

Día 29: Partido de fútbol y fuegos artificiales valencianos.

Día 30: Novillada.

Día 31: Fiesta automovilista organizada por el «Real Automóvil Club de Córdoba», y fuegos artificiales valencianos.

Día 1 de Junio: Zambra gitana y traca valenciana.

Día 2: Festival infantil y novillada.

Coincide la terminación de la Feria con

la velada que tradicionalmente se celebra ante la fachada principal de las Casas Consistoriales la víspera del Corpus, es decir, el día 2 de Junio.

Por último, en la expresada reunión de la Comisión de Feria y Fiestas, se trató también de la celebración de concursos con motivo de la Cruz de Mayo.

## NOTICIAS LOCALES

### Necrología

Ha fallecido don Gregorio Carandell y Salinas, maestro nacional de las escuelas de Madrid y persona que por la bondad de su carácter gozaba de la general estimación.

A su desconsolado hijo nuestro querido amigo don Juan Carandell, catedrático del Instituto de Cabra, enviamos nuestro pésame más sentido.

### Canónigo de Badajoz

Nuestro paisano el canónigo de la Catedral de Tenerife, don Rafael Martínez Navarro, ha obtenido una canongía en Badajoz.



Un frasco de

## HIPOFOSFITOS SALUD

equivale a una semana de ejercicio al aire libre.

Nut্রে la sangre, vigoriza los nervios, fortalece los músculos y devuelve la salud y la vitalidad a los organismos débiles y degenerados.

Remedio eficaz para los neurasténicos y agotados.

Más de 30 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Reclame todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y es la casa que vende más en Córdoba. ¿Porqué será?

## Sección religiosa

### Santorial de hoy

Día 7.—Miércoles. Santos Epifanio, obispo y mr.; Ciriaco, Rufino y comps. mrs.; Beato Hermán, cf.

### Santorial y cultos de mañana

Día 8.—Jueves. Santos Dionisio, Perpetuo y Amancio, obispos; Máxima, Macaria y Concesa, mrs.

**Vida del Santo.**—Entre los Prelados eminentes que florecieron en los primeros siglos de la Iglesia, fué uno San Dionisio, Obispo de Corinto, a quien los escritores antiguos elogian por su celo apostólico, por su vasta erudición y por su gracia singular en la predicación de la palabra de Dios. Eusebio de Pamphilia, en el libro IV de su Historia Eclesiástica, trata de varias de las memorables cartas que escribió Dionisio; la que dirigió a Atenas excitando a sus moradores al aumento de la fe, reprendiendo a los nuevos cristianos porque se habían separado algo de la Religión después de que su Obispo Dublio padeció martirio, recordándoles los desvelos que costó a su Prelado Cuadroso congregarlos a la vista el ejemplo de San Dionisio Areopagita su primer Obispo, convertido por San Pablo; la que escribió a la Iglesia de Nicomedia; la que dirigió a la de Creta; las enviadas a las iglesias del Ponto, la que escribió a los gótesos y la que dirigió a los romanos en tiempo de San Sotero, Papa. Todos estos escritos dignos del mayor elogio, hicieron muy célebre la memoria de este venerable Obispo, que lleno de prestigios y merecimientos murió en el año 180. Su cuerpo fué trasladado a Roma, y desde esta ciudad, a San Dionisio de París, por concesión singular que el Pontífice Inocencio II se dignó hacer a Emercio, prior de aquella célebre iglesia, según consta de su breve especial expedido en Roma con la fecha de 7 de Enero de 1215.

**Corte de María.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día 8, jueves, a Nuestra Señora de la Concepción, en San Francisco.

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—Concluye el turno en la parroquia de San Nicolás de la Villa, por los señores condes de Casillas de Velasco, en sufragio de sus difuntos.

**Jubileo Permanente.**—En la iglesia de las Esclavas, de siete de la mañana a cinco y treinta de la tarde.

## Desde Villaharta

**Esponsales.**—A las veintidós del día 4 del presente mes y ante el digno cura párroco don Teodoro Toril y Vacas, han firmado sus esponsales la encantadora y bellísima señorita Virtudes Galán Galán, con el distinguido joven don Amador Doval Galán, asistiendo al acto numerosísima concurrencia, que fué obsequiada con delicada esplendidez.

Tanto a los novios, como a las familias de los mismos, íntimos amigos, damos nuestro cordial parabien.—*Corresponsal.*

## GOBIERNO CIVIL

### El precio de la carne de cordero

En la R. O. de Gobernación de fecha 29 de Marzo último fijando el precio mínimo y máximo del kilo de carne de cordero, a la canal, en los mataderos de Madrid y Barcelona y en su artículo 3.º, advierte a los productores y ganaderos que cuando tengan dificultad para la colocación de su ganado, podrán ofrecerlo por conducto de las Juntas provinciales de Abastos o directamente al matadero de Madrid, que es el único por ahora cuya organización le permite hacerse cargo de los envíos determinando el orden de prelación o prorrateo para el sacrificio dentro de las necesidades del consumo.

Los precios señalados son los siguientes: Para Madrid: mínimo, 3'30 pesetas kilogramo, y máximo, 3'50 pesetas.

Para Barcelona: mínimo, 3'55 pesetas, y máximo, 3'80 pesetas.

### Los artículos de primera necesidad

El gobernador civil, secundando las iniciativas del Gobierno, de procurar el abaratamiento de las subsistencias y tomando por base las determinaciones adoptadas en otras provincias, se propone emprender una enérgica campaña en favor de los consumidores para procurar la baja de aquellos artículos de primera necesidad, como son las patatas, los garbanzos, etc., sin necesidad de que se llegue a la tasa, la cual establecerá si no se obtiene la baja espontánea en los referidos artículos en origen y al por mayor con la venta al público.

### La pornografía

El gobernador ha ordenado una inspección policiaca a los kioscos y puestos de periódicos y venta de libros, habiéndose recogido varias producciones pornográficas que ha elevado al fiscal de S. M. a los efectos que las leyes vigentes determinan.

### Acerca de una circular del Gobernador.

La compañía de zarzuelas y operetas Valero-Codexo, de acuerdo con la empresa del Gran Teatro, atendiendo a las indicaciones del Gobernador civil y respetuosa con la autoridad, ha suprimido desde hoy la llamada «Sección especial» y por lo tanto la representación de obras que puedan ofender a las buenas costumbres.

El Gobernador agradece en extremo la actitud correctísima de la compañía Valero-Codexo y aplaude la decisión tomada, ya que, según declaración propia de los artistas en la carta que el Gobernador ha recibido, son los primeros a los que no les agrada la representación de estas obras, que si se sostienen en los carteles es por lo relajado que está el gusto artístico en nuestros públicos.

La compañía espera y con ella el Gobernador, que correspondiendo al buen comportamiento y excelente intención de los artistas, el público cordobés les favorezca durante su estancia en Córdoba, acudiendo a las representaciones y aplaudiendo su labor escénica.

### Visitas

En el día de hoy han visitado al gobernador civil de la provincia, don Rafael Gon-

zález López, don José de la Mata, delegado gubernativo de Pozoblanco; el alcalde y el secretario del Ayuntamiento de Peñarroya y el alcalde de Almodóvar del Río.

### De minas

Don Gabriel García García, vecino de Córdoba, solicita la propiedad de 250 pertenencias de mineral de hulla, del término municipal de Adamuz.

## El presidente de la Diputación regresa a Córdoba

En el tren carreta de Sevilla regresaron ayer a Córdoba el presidente de la Diputación, don Francisco Santolalla Natera, y los diputados don Vicente Benedito y don Manuel Baquerizo, que formaban la comisión que en representación de la Diputación marchó a Palos para recibir a los aviadores españoles que llevaron a cabo la gran epopeya del raid Palos-Buenos Aires.

Hemos tenido ocasión de escuchar de boca del señor Santolalla la escena grandiosa y emocionante de la entrada de los héroes en Palos, la magnificencia del recibimiento, la solemnidad del Te-Deum y de todos los actos oficiales celebrados en honor de Franco y sus compañeros de expedición.

Llamó muy poderosamente la atención el notabilísimo discurso pronunciado por Su Majestad el Rey.

Si el arribo a Palos fué grandioso y emocionante, no lo fué menos la entrada del «Buenos Aires» en la Corta de Tablada por el canal de Alfonso XIII que en ese momento fué inaugurado, reuniendo un encanto lleno de majestuosidad el crucero argentino escoltado por una nube de aparatos pertenecientes a la aviación española.

El presidente y diputados de la Comisión vienen además muy gratamente impresionados por el sinnúmero de atenciones de que han sido objeto en su viaje.

## Instrucción Pública

### Vuelta al destino

La maestra de Baena doña María González, comunica a esta Sección administrativa que se ha hecho nuevamente cargo de su destino, una vez terminada la licencia de cuarenta días que disfrutaba.

### Posesión

En la Sección administrativa de primera enseñanza se ha recibido un oficio del alcalde de Nueva Carteya, dando cuenta de haberse posesionado de la segunda escuela nacional de niños de aquel pueblo el maestro don Ginés Gabalvón Jiménez.

### Cese

La misma autoridad municipal da cuenta asimismo del cese del maestro interino don Julio Sanz, en la regencia de la segunda escuela nacional de niños de Nueva Carteya.

## REGISTRO CIVIL

### Matrimonios

*Izquierda.*—Francisco Espejo Ortiz con María de los Dolores Cruz Rut.

### Nacimientos

*Izquierda.*—Dolores Serrano Soto, Josefa Guerra Macestre, María Teresa Carbonell Cadenas del Llano, Josefa Chinchilla Tienda, Carmen Fernández Pérez, Federico González Alonso y Antonia Álvarez Luque.

*Derecha.*—Concepción Moyano Bellido, Manuel Moreno Vilchez, Dolores Chamizo Cabanillas, Juan Manuel Sánchez Olmo, Carmen Ortiz Moreno, Pedro Ortiz Moreno, Antonia Cobos García, Mariano Cuevas Blanco, Josefa Jiménez Ruiz, Manuela Ruiz Pérez y María Dolores del Rosal Esperanza.

### Defunciones

*Izquierda.*—Eleuterio Torronteras, de 15 años; Esteban Vázquez Vázquez, de 19 años; María Cobos Luque, de dos años; Josefa Rojas Moreno, de seis años; Manuel López Manzano, de 60 años; Agustín Llorente Crespo, de 75 años, y Manuel Martos Jurado, de 66 años.

*Derecha.*—Carmen Cabello Benavides, de siete años; Enrique Gutiérrez Morales, de 49 años; Alfonso Molina Estévez, de 49 años; Ángel Fernández Suárez, de dos años, y Ascensión Mesa Rojas, de un año.

Total, un matrimonio, 18 nacimientos y 12 defunciones.

## Arrollado por un automóvil

Esta mañana a las diez y en ocasión en que se encontraba transitando por el Puente Romano el niño de tres años de edad Manuel Bravo Delgado tuvo la desgracia de ser alcanzado por el automóvil de la matrícula número 1.295, el cual le derribó al suelo.

Trasladado a la Casa de Socorro, los facultativos de guardia señores Rincón Nevado y Marín le apreciaron erosiones y contusiones en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico leve salvo complicaciones.

Una vez asistido, el arrollado fué trasladado a su domicilio, Cardenal González, 85.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado correspondiente.

## A nuestros colaboradores espontáneos

Advertimos a nuestros colaboradores espontáneos que es criterio de LAVOZ no publicar ningún artículo que se nos envíe bajo seudónimo, por bien escrito e interesante que nos parezca

EL METRO no te harán nada, ni te darán muestras ni géneros a vistas, pero te venderán artículos buenos a precios baratos.

**SEÑORAS.** El flujo y enfermedades de la matriz se curan con las irrigaciones del **Doctor Valley**  
USADLAS POR HIGIENE Y PARA EVITAR CONTAGIOS

## CARTA ABIERTA

El director de la compañía Valero-Code-so, que actúa en el Gran Teatro, nos ruega la publicación de la siguiente carta, que con esta fecha ha dirigido al señor Gobernador civil:

«Excelentísimo señor don Luis Cabello, gobernador civil de Córdoba.

Excelentísimo señor Gobernador: La Empresa de este Gran Teatro, de acuerdo con el firmante Director de la compañía de zarzuela Valero-Code-so y en representación de todos los componentes de la misma, queriendo dar una prueba de respeto y obediencia suma a las órdenes y buenos consejos de V. E., han acordado suspender desde esta noche las secciones especiales, que evidentemente y como dice muy bien el excelentísimo señor Gobernador en su atinado, ejemplar y luminoso escrito a esta Empresa, han de componerse de obras que en su mayoría atacan a la moral, a las buenas costumbres y a la decencia pública.

Esta Compañía tiene una gran satisfacción en esta obediencia, como asimismo en contribuir con su decisión, al saneamiento del espectáculo, procurando desterrar la chabacanería y el impudor a que ha llegado por desgracia nuestro excelso teatro: pero quiere hacer constar a su vez, aunque no sea más que en descargo de su conciencia, que aunque a los actores y actrices de esta compañía repugna la interpretación de esta clase de obras, el alejamiento continuado de ese público sano, que levanta sus ojos donde la belleza y la poesía exhalan sus perfumes, es la causa evidentemente comprobada de tener que recurrir a la interpretación de esas obras, ya que aquel otro público que mira a rás de tierra, llena a diario los teatros y da vida con sus pesetas a la gran familia de Talía.

En Madrid y en las grandes capitales de provincias, aquellos teatros que han cultivado género serio y sano, arruinaron a empresarios y han cerrado sus puertas al arte escénico, abriéndolas para dar paso a la cinematografía. (Teatros Apolo, Zarzuela, Centro, Cervantes y otros, en Madrid.) antecres gloriosos viven en la miseria y otros, por el pan de los suyos, han dejado secar la pluma de la poesía y de los grandes pensamientos, para empuñar el lápiz verde y complacer a la mayoría de los continuos concurrentes al teatro de las desvergüenzas. Cómicos insignes, arruinados, y cantantes de primera categoría tienen que abandonar su arte para buscar en otros menesteres el pan nuestro de cada día... Y solo ese teatro inmoral y picaresco sostiene las compañías actuales, bien escasas por cierto, y a cuyo amparo, únicamente, pueden cultivarse algunas obras de nuestro clásico Teatro y otras estimables (muy pocas por desgracia) que se producen en la actualidad. La demostración de esta verdad que la práctica, sabia doctora, nos enseña, es sin género de dudas, nuestra actual temporada en el Gran Teatro de esta capital. «Encarna la Misterio», uno de los mejores sainetes del Teatro Apolo, de Madrid; «Los Gavilanes», con su hermosa partitura, y la siempre alegre y optimista «Montería», han sido en nuestras representaciones otros tantos fracasos económicos para ambas empresas, no obstante la acertada labor de los compe-

nentes que integran esta formación, según juicio competente de críticos, periodistas y del escasísimo público que hubieron de asistir a sus representaciones. En cambio, aquellas obras pecadoras, con sus grandes ingresos, nos han defendido hasta el día. ¡Veremos desde hoy...!

Por esto, ruego encarecidamente a vuestro protector y amparador de las buenas costumbres y del Teatro sano y culto, nos proteja también a nosotros, buenas personas, buenos artistas, (perdón por la inmodestia) que quieren ser buenos, aconsejando a ese público selecto, nos honre con su presencia y nos haga vivir con sus pesetas. Nosotros procuraremos confeccionar desde hoy programas selectos, seleccionando lo más florido de nuestro extenso repertorio.

Perdón otra vez, Excmo. señor, para este humilde artista, fervoroso admirador de V. E. y de sus grandes dotes de celoso gobernante.

Muy respetuosamente b. s. m.,

**Diego Valero.**

Córdoba 7 Abril 1926.

## Cosas de toros

### Estado de Torerito de Málaga

Esta tarde hemos visitado nuevamente al matador de novillos Torerito de Málaga, en el Dispensario de la Cruz Roja.

El diestro, aunque con algunas décimas, se encuentra muy animado, habiendo sido curado nuevamente por el doctor Romera.

Ayer visitó a Torerito su compañero y paisano Andrés Mérida, que esta mañana marchó a Barcelona.

### El domingo no hay toros

Según nos afirman personas allegadas a la empresa de nuestra plaza de toros, el próximo domingo se ha desistido de celebrar la novillada en proyecto, porque el señor Molina Abela tiene el decidido propósito de presentar reses que reúnan condiciones extraordinarias de lidia.

El domingo 18 parece que actuarán en nuestra plaza los Charlots auténticos que administra Pagés, lidiando cuatro becerros de una acreditada ganadería, y además el novillero Pozo Cueto—según nos dicen—matará dos novillos en lidia formal.

El día 25 se celebrará una novillada de categoría, en la que actuarán Barrera, Gitanillo de Triana y otro novillero de cartel.

### El domingo que viene en Valencia

El domingo que viene se celebrará en Valencia una corrida de novillos en la que se lidiarán por Cagancho, Gitanillo de Triana y Rayito, seis reses de don Juan C. Conradi.

### El Algabaño sigue mejor

El espada José García (Algabaño) continúa en el lecho a consecuencia de las heridas que le produjo un toro de Villamarta en la plaza de toros de Sevilla el domingo último.

El estado del valiente diestro es muy satisfactorio, lo que es hacer creer que podrá torear en las corridas de Feria.

Por el hotel París, donde se hospeda, han desfilado numerosos aficionados y toreros y entre éstos el famoso Juan Belmonte.

### ¿No será mucho?

En vista de los éxitos obtenidos durante la actual temporada y últimamente en Madrid por el «as» de los novilleros Félix Rodríguez, la Empresa de Madrid le ha ofrecido matar seis toros, en día laborable, de una acreditada ganadería. Este diestro, que toreó el 4 en Granada, toreará el 11 y 18, en Zaragoza; 25, Alicante; 29, Jerez de la Frontera (Feria); Mayo 2, Zaragoza; 9, Victoria; 16, Santander; 23 y 30, en Málaga.

### Chaves

El notable matador de toros Francisco Tamarit Chaves, que el domingo de Pascua toreó con gran éxito en Bilbao la primera corrida después de la grave cornada sufrida en Lima, actuará en Valencia, con el Niño de la Palma, el día 12 del corriente, lidiando seis reses de Concha y Sierra.

### Capítulo de contratos

El 25 del corriente se celebrará en Alicante una magnífica novillada, en la que matarán seis toros de Tovar los novilleros Nacional III, Félix Rodríguez y el peruano Carlos Sussoni.

—En vista del éxito obtenido por el notable novillero Vicente Barrera, en Valencia, esta empresa le ha contratado para tres corridas, alternando con Enrique Torres. En una de éstas hará su debut en esta plaza el novillero Carlos Sussoni.

—El 18 de abril toreará en Bilbao el artístico novillero Pepe Iglesias.

—Para actuar en dos corridas en Valencia ha sido escriturado el valiente novillero Alpargaterito.

**Don Paco.**

## Lithinés del Dr. Gustin

Enfermedades de los RIÑONES - VESIGA - HIGADO - ESTÓMAGO.

## Sotomayor, S. A. ACEITUNAS, ACEITES Y GARBANZOS

Se venden solares en la Huerta de la Reina, enciavada en la carretera del Brillante lindantes con terrenos de la Estación de los Ferrocarriles.

# El señor que solamente ríe

No sé si es un estúpido o un hombre de talento. En ocasiones he sentido la tentación de abofetearle, tanto me ha indignado. A veces me ha parecido que es el único, entre los que formamos la tertulia de café, que conoce el verdadero valor de la vida y de las cosas que suceden entre los hombres. Nunca ha pronunciado más de cuatro palabras seguidas. Llega, saluda, se sienta, pide café y habano, los saborea, escucha sin hacer más comentarios que sonreír, paga, se despide y se va.

Es flamático como un inglés. Resiste, sin alterarse, las bromas más o menos pesadas que le juegan los tertulios. Su cara tiene siempre idéntica expresión.

—¡Lleve... ¡Jé, jé!

—¡Qué hermoso día... ¡Jé, jé!

—He ganado al «pocker»... ¡Jé, jé!

—He perdido al billar... ¡Jé, jé!

Le hallo verdaderamente inaguantable. ¿Por necio? ¿Por prudente? No puedo concretar. Aseguraría que tanto por una razón como por otra, pues si los excesivamente necios me molestan, los excesivamente prudentes y sagaces me fastidian. Es cuestión de su psicología y de la mía.

He reflexionado sobre las consecuencias de la osada pregunta que le hice una noche en que, por no haberse solucionado un asunto, según mi conveniencia, tenía yo un humor de todos los diablos.

—¿Por qué se ríe usted de todo, como suelen hacerlo los imbéciles?—interrogué brutalmente.

El efecto inmediato que podía esperar y que casi deseaba, era que me respondiera en forma violenta, incluso que me diera una bofetada. De esta manera hubiera provocado un lance serio y quizá visto contraerse su cara—carátula de risa,—en un gesto distinto a la mueca de costumbre; el gesto correspondiente a mi ofensa, porque cada actitud ajena, que con nosotros se relaciona, tiene nuestro rostro, según la opinión general, un gesto diferente.

—¿Sabían ustedes lo que hizo?... Reír.

Pero... ¿qué necesitaba aquel hombre para enfadarse?

Desde entonces cada día imaginaba una jugarreta de muñeco travieso para ver si en alguna ocasión lograba turbar su mema tranquilidad. Una noche llené de alfileres el asiento que solía ocupar en el diván del café. Cuando al sentarse se pinchó, dijo:

—¡Caramba!... ¿Quién se entretiene jugando a hacerme daño? No me cabe duda que es usted.

Y me pasó la mano por la espalda, como significando una superioridad que yo no le reconocía y una protección que ni aceptaba ni aceptaría, aunque me fuera indispensable para la vida; obrando así, era consecuente con el odio que le profesaba.

En otra ocasión dejé caer en su taza de café un poco de sal, que al efecto llevaba. Toda la noche tuve mis ojos clavados en él. Tomó su café sin pestañear, saboreándolo. Yo estaba pasmado, hasta el punto de que cuando llegó la hora de retirarnos, hubo de decirme con punzante ironía:

—¿Encuentra usted malo el café?

Miré mi taza. No lo había probado. Sospeché que notando la jugada me lo hubiera

cambiado con habilidad de prestidigitador. No tal. Tras disolver los terrones de azúcar, apuré de un sorbo la aromática bebida. Estaba completamente fría, pero exquisita. ¿Acaso me habría equivocado, y en lugar de sal...? No. Estaba bien seguro. ¿Entonces?... No cabía duda: había tomado café salado.

Mi exasperación llegaba a lo indecible cuando me llamó aparte.

—Permítanme—se excusó ante los demás.

Cogiéndome del brazo me obligó a que nos adelantáramos.

—No se disguste usted—dijo—y sin dejar lugar a réplica, añadió:—Ni se excuse, es inútil. Rabia usted por saber la razón de mi modo de ser. Pues bien; aunque el carácter no es de uno u otro modo porque haya razones para ello, el mío tiene, aparte de lo natural, algo de postizo. Usted, señor, hubiera disfrutado lo indecible, viéndome enfadado. Es lo que pretende con sus... asechanzas o como quiera llamarlas. Todos sentimos gran satisfacción cuando se toman en serio por los demás nuestras palabras, cuando producen un efecto. Pues bien; en mi carácter hay de ficticio el no procurar a los demás la satisfacción de verme preocupado.—¡Que se chinchen!—me digo.—Me he impuesto la obligación de estar siempre alegre, de no tomar por lo trágico nada, absolutamente nada. Además, es cuestión de conveniencia y comodidad. Dígame, si no: ¿Qué gano con enfadarme cuando llueve y tengo ganas de salir? ¿Qué beneficio me reporta el herrar que pueda temer haber perdido unos duros al «pocker»?

Resignarme es más cómodo y más alegre. Como usted verá, soy un gran egoísta. Tengo para mi uso una filosofía muy particular. De lo que no pueda redundar en mi beneficio, hago caso omiso. Bebí el café salado, que casi me produjo náuseas. Pero se chasqueó usted y tuve el placer de observar burlado a quien de mí quería burlarse. Pude dejarlo, como pude irritarme cuando me pinché por su culpa. No lo hice, porque... así no se reía usted de mí. ¡Si supiera lo que disfruté observando las caras que usted hacía viéndome tomar tranquilamente el café salado! Veo la vida por su parte grotesca y hasta en lo trágico halló un motivo de comicidad. Me burlo de todo y de todos, hasta de mí mismo para que nadie ni nada, ni siquiera la caprichosa y coqueta fortuna, se burle de mí.

Piense, reflexione el lector.

José Bolea.

## “Córdoba Deportiva”

Hemos recibido el último número de esta importante revista de deportes y espectáculos, que dirige nuestro querido compañero don Antonio Morales Olmo, que contiene el siguiente sumario:

Cómo debe respirarse durante el ejercicio, por José A. Trábal.—Gacetillas recomendadas, por Toby.—Ases de fútbol: Peña, por B. Ranenmlá.—Noticias, por el reporter Iris.—Se dice... por Robineto.—Psicología del verano: Los jugadores, por Toby-tín.—En el Stadium América, por Goal.—

Football en toda España.—Entusiasmos, por Alfurso.—De todo un poco.—Gran Teatro, Duque de Rivas, por Tomasín.—Una película en colores: La labor de dos artistas ilustres.

Además sus páginas contienen varias fotografías.

## En el Santuario de Linares

Han dado comienzo los solemnes cultos de la tradicional novena que anualmente dedica su Real hermandad a Nuestra Señora de Linares, en su histórico Santuario, situado en uno de los más pintorescos y alegres parajes de nuestra incomparable sierra.

Desde las primeras horas de la mañana se veían por el camino numerosos grupos de «perolistas» y caravanas de hermosas mujeres que, utilizando todos los medios de locomoción, acudían en romería al histórico Santuario.

La esplendidez del tiempo contribuyó a dar mayor alegría y realce a esta simpática fiesta de castizo ambiente cordobés.

Por la tarde también concurrieron bastantes coches y automóviles ocupados por distinguidas damas y familias de la buena sociedad cordobesa.

Ha sido muy elogiada la reforma hecha por la hermandad, ampliando el llano o explanada del Santuario, en el que ya pueden circular y permanecer cómodamente los carruajes.

La comisión de Festejos del Ayuntamiento tiene proyectada la celebración de dos concursos de carros adornados, parejas a caballo y «peroles». Aun no ha designado las fechas, que se anunciarán oportunamente.

## Marcha de la Colonia escolar

Esta tarde, en el tren correo de la sierra, ha marchado a Cerro Muriano la Colonia escolar de altura.

A despedirla acudieron a los andenes de la estación de Cercadilla, el alcalde don Pedro Barbudo Suárez-Varela, los tenientes de alcalde y concejales señores Junquito Carrión, Gutiérrez Fernández, Jiménez de la Cruz y Rueda Leiva, jefe de las fuerzas municipales señor Ruiz, representantes de la prensa local y numerosos deudos de los escolares.

Componen la expedición 65 escolares de ellos, 34 niñas y 31 niños.

Al frente de los mismos marchan la maestra nacional señorita Pérez Cantero y don Joaquín Reposo, maestro nacional.

A los escolares se les hizo entrega de una merienda, consistente en salchichón, huevo, pastel y panecillo.

Antes de emprender la marcha, una escolar, en nombre de sus compañeras de excursión, hizo entrega al señor Barbudo de un gran clavel rojo. El alcalde agradeció a la pequeñuela el obsequio y la besó.

A las cuatro y treinta marchó el correo. Los escolares agitaban pañuelos y sombreros, saludando a la comisión del Ayuntamiento y a sus deudos, los cuales correspondían con idénticas manifestaciones de despedida.

La colonia permanecerá en Cerro Muriano hasta fines del mes actual.

## EL CUENTO DE HOY

## La voz de ultratumba

Al morir William Chesterpond, tres amigos suyos supieron, embelesados, que el opulento industrial, inventor del célebre guante que llevaba su nombre, les había instituido sus herederos. A cada uno de ellos les habrían de corresponder siete u ocho millones, de los cuales el Fisco, en verdad, absorbería una buena parte.

Los herederos eran personas selectas, muy honradas, de recta conciencia, austeras, escrupulosas...

El testamento imponía a los herederos la obligación de escuchar la confesión del difunto, inscrita en unos discos fonográficos encerrados en una caja sellada, que el notario debería entregarles. El instrumento, o sea el fonógrafo, encargado de revelar la confesión, lo hallarían en el despacho del finado.

Enterados de la disposición, reunieron los tres, en efecto, en ese despacho, y después de cerrar las puertas y alejar a los criados, pusieron en marcha el aparato, el cual, con la voz cavernosa de Chesterpond, le habló en estos términos:

Soy, como sabéis, natural de Baltimore, de donde vine a Europa por el año 1880, con el propósito de hacer fortuna. Contra la opinión general de los americanos y del mundo entero creía yo que un hombre enérgico, listo y audaz, tenía más probabilidades de lograrlo en París, en Londres o en Berlín que en mi país natal.

Dos años después empecé a pensar que me había equivocado. Todos mis esfuerzos habían fracasado. Reducido a la mayor miseria, se apoderó de mí un odio feroz contra Inglaterra, Alemania y Francia, lugares sucesivos de mis desengaños.

Me acordaré mientras viva de mi estado de desesperación la noche del 23 de Diciembre de 1892, cuando me retiraba a casa tras una jornada estéril, que había desvanecido mis últimas ilusiones. Tenía agotados mis recursos, vestía un traje lustroso y raído, que me hacía casi impresentable y permitía pocas esperanzas en el éxito de cualquier gestión.

Con el corazón rebosando hiel, a medida que avanzaba por la interminable Avenida del Bosque de Belonia, sentía desarrollarse en mí, con vertiginosa rapidez, un alma de bandido. Principié a forjar toda clase de felonías y a sentirme capaz de ejecutarlas.

Y de pronto me encuentro en pleno crimen. Un coche se hallaba junto a mí; el caballo yacía en el suelo al lado del cochero, que se hallaba cubierto de sangre. En el interior del vehículo, sobre los almohadones, una mujer muerta o desvanecida...

El hombre más torpe habría comprendido que acababan de realizarse dos asesinatos sensacionales, de esos que conmueven a la multitud.

La mujer, joven aún y bonita, vestía traje de sociedad. Evidentemente la habían despojado de sus alhajas, y el traje lujoso de la desdichada, así como la elegancia del vehículo, hacían adivinar que los malhechores habíanse llevado un botín de importancia.

La sangre afluía a borbotones de dos anchas heridas en el pecho; me cercioré de que la desgraciada no estaba muerta; latía le el corazón, aunque muy débilmente. Por la experiencia adquirida en mi vida aventurera comprendí que la mujer podía salvarse vendiéndola «inmediatamente» para contener la hemorragia. Para mí era cosa fácil, puesto que había sido enfermero en Illinois. Disponíame ya a ejecutar el papel de salvador cuando vi brillar algo sobre el asiento...

Era un bolsillo de metal precioso con pedrerías, que me apresuré a abrir, estremecido de esperanza. Vi enseguida que contenía varios billetes de mil francos...

Y mi crimen se cumplió.

Después de cerrar suavemente la portezuela del coche, me aseguré que el cochero estaba «bien muerto» y me alejé de prisa. Yo estaba, naturalmente, muy agitado, pero conservaba toda mi presencia de ánimo. Tuve un momento de vacilación; fué al oír una débil queja que salía del coche. Durante unos segundos me detuve. El destino se hallaba suspendido... Pero, al fin, una fuerza salvaje me empujó y reanudé mi marcha.

De vuelta a mi casa, conté veintidos billetes de mil francos, con los que pude probar suerte.

Al día siguiente supe por un periódico que la mujer había muerto a consecuencia de la hemorragia, y que se estaba sobre la pista de los criminales. Estos fueron detenidos algunos días después y guillotinado al poco tiempo.

Ya sabéis el origen de mi fortuna; y como sois hombres de mucha conciencia, deberíais renunciar los legados que os dejo. ¡Pero apuesto que no lo renunciáis!»

\*\*\*

Los herederos oyeron la confesión un poco turbados, y una vez terminada, quedaron silenciosos.

Al fin uno de los tres murmuró:

—Es una mixtificación.

Otro añadió:

—Además, aun siendo verdad, habría prescrito el delito de donde proviene la fortuna.

—Convendrá, sin embargo, que destruyamos los discos—concluyó el tercero.

Sintieron indignación y odio hacia el hombre que les sometía a esa irónica prueba... Pero el muerto ganó la apuesta.

J.-H. Rosny (Mayor).

## Clichés de Andalucía

Se venden a bajo precio los clichés usados en «Andalucía Ilustrada» y los de «Revista Popular». Monumentos, paisajes, dibujos, etc.

F. Serrano Olmo, Ambrosio de Morales 10. Córdoba.

EL METRO siempre tiene artículos de ocasión y retazos. Y esta casa que vende más en Córdoba. ¿Porqué será?

## De la provincia

Por maltrato y amenazas

Ha sido detenido en Obejo el vecino de aquella localidad Benito Pedrajas López, mayor de edad, por haber maltratado de obra a su mujer María Rubio Moreno, y amenazarle de muerte con una navaja de las llamadas «Paye», de ocho centímetros de longitud, motivado por rencillas de familia.

Dicho individuo ha sido puesto a disposición del juzgado municipal de Obejo.

Herido en riña

En Montemayor y en ocasión de encontrarse en riña los vecinos de aquella localidad Enrique Marín Requena y Fernando Ruiz Sánchez, este último, con una navaja de pequeñas dimensiones, hirió en la rodilla derecha al también vecino de Montemayor, Agustín Marín Alcántara.

El agresor ha sido detenido.

Aeroplano que aterriza

En el término municipal de Montoro ha aterrizado el aeroplano marca «Niefort» número 19, N. G., el cual se dirigía desde Getafe a Sevilla.

Pilotaba el mismo el teniente don Luis López García Barzanallana.

El aterrizaje obedeció a ligeras averías que sufrió el motor, sin que los ocupantes del aparato sufriesen lesión alguna.

## Sucesos y denuncias

Escandaloso

Ha sido denunciado Miguel Nemesio Fernández por promover fuerte escándalo en la vía pública.

Lesionada

Esta mañana ha sido asistida en la Casa de Socorro la niña de siete años de edad Carmen Valero de la Cerda, de una herida contusa en la región frontal, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Dicha herida le fué ocasionada por un diábolo de madera con el que se encontraba jugando en su domicilio, Plaza de la Magdalena, 2.

Caida desgraciada

El vecino de Villanueva del Rey Saturnino Barbarroja Fernández, de 39 años de edad, en ocasión que se encontraba transitando montado en una caballería, tuvo la desgracia de caer al suelo, lesionándose.

En la Casa de Socorro, los facultativos de guardia señores Rincón, Nevado y Marín, le apreciaron erosiones en la región frontal y carrillo izquierdo, de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Beba usted

Anís BOMBITA

EL MEJOR

Juan de Dios Jiménez

Ruís

# Información telefónica

## El Rey regresa el viernes a Madrid.—Los aviadores llegan a Bengasi.

En la fábrica de Pirotecnia de Sevilla se celebra el acto de entregar a los aviadores los pergaminos que le ofrecen la guarnición de Sevilla, y a Pablo Rada el título de obrero honorario de la Real Maestranza.—El Comisario regio de la Exposición Ibero-Americana, señor Cruz Conde, entrega a presencia del Rey los terrenos en que se levantará el pabellón argentino.—El comandante del crucero "Buenos Aires" hijo adoptivo de Sevilla.—Los ministros de Estado y Gobernación despachan con el Presidente.—Se ignora si los marinos argentinos acompañarán a los aviadores en su viaje a Madrid.—Otras noticias de interés.

## De Madrid

Madrid 7, de las 14 a las 19 t.

### El regreso del Monarca

En el Palacio se han recibido noticias de que el Rey se propone regresar de Sevilla el próximo viernes por la mañana en el tren expreso de Andalucía.

Se ignora todavía si con los aviadores Franco, Ruiz de Alda, Durán y Rada vendrán a Madrid los marinos argentinos, esperándose que su Gobierno conceda la autorización necesaria.

### El despacho del ministro de Hacienda

Al señor Calvo Sotelo le visitaron esta mañana en su despacho oficial el duque de Santa Elena, el subgobernador del Banco de España señor Belda, el director de «El Financiero» señor Ceballos y el encargado del despacho del ministerio de Marina.

### En el ministerio de Estado

Al señor Yanguas Messía le visitaron esta mañana el embajador de Inglaterra, el ministro de España en Praga y el marqués de la Frontera.

### Visitas al ministro de la Gobernación

Al general Martínez Anido le visitaron una comisión de Asturias, el alcalde de Madrid señor de Vallengano y una comisión de dependientes de comercio.

### El despacho del presidente

Esta mañana despacharon con el general Primo de Rivera en el ministerio de la Guerra, los ministros de Estado y Gobernación.

También le visitaron el gobernador civil de Madrid señor Semprún y el director del Canal de Isabel II.

Después despachó el jefe del Gobierno con el vicepresidente del Consejo de la Economía Nacional, señor Castedo.

### En el ministerio de Instrucción Pública

Al señor Callejo de la Cuesta le visitaron el doctor Decréf, que iba acompañado del sabio doctor belga Decroni; una comisión de la Academia de Bellas Artes de San Fernando, que iba presidida por el duque de

Alba, y que mostró al ministro una copia del proyecto de reparación de las torres de la Catedral de Burgos, hecho por un arquitecto de aquella ciudad.

Después recibió el ministro a una comisión de catedráticos y a los doctores Simónena, Mendoza y Clemente de Diego, al exministro Aparicio, al duque de Canalejas y al director de la escuela de Artes y Oficios de Granada.

### «El Debate» se ocupa de las asignaciones del Clero

Este periódico católico se ocupa hoy de las asignaciones del Clero, y dice que con ello inicia una campaña que desde luego no es de oposición a los proyectos del Gobierno.

Manifiesta que dicha campaña va dirigida al pueblo católico, siendo una campaña político-social.

Se muestra disconforme con el hecho de que los católicos sostengan a los sacerdotes y hace otras consideraciones relativas a sus asignaciones actuales y futuras.

### Una pequeña combinación militar

Siguiendo el Gobierno en su deseo de realizar en Marruecos una labor político-militar intensa, en breve le será asignado el cargo de inspector general de intervenciones al actual jefe de Estado Mayor, encargado de dichas oficinas en Africa, general Godet, siendo nombrado segundo jefe el coronel don Francisco Pacho, que en la actualidad manda el regimiento de Wad-Ras, de guarnición en Madrid.

### El regreso de La Cierva

Ha llegado, procedente de Murcia, en donde ha pasado las fiestas de Semana Santa, el exministro don Juan de la Cierva, actual presidente de la Comisión de Codificación.

### La dimisión del coronel Orgaz

Por haber dimitido el cargo de jefe de las intervenciones de Marruecos el coronel Orgaz, en breve será sustituido por el coronel del regimiento de Was-Ras don Francisco Pacho, que ocupará el puesto de segundo jefe de la nueva organización de estas oficinas militares.

## De provincias

### SEVILLA

### Nombramiento de hijo adoptivo de Sevilla

Sevilla 7.—En la sesión celebrada esta mañana por la Comisión municipal Permanente se acordó por unanimidad el nombramiento de hijo adoptivo de Sevilla a favor del comandante del crucero argentino «Buenos Aires».

### Se entregan a los aviadores artísticos pergaminos y el título de obrero honorario a Rada

Sevilla 7.—A las doce se verificó un acto solemne, en el que tomó parte el elemento popular, en honor de los tripulantes del «Plus Ultra».

Consistió el mismo en la entrega de artísticos pergaminos por la Guarnición de Sevilla a los aviadores Franco, Ruiz de Alda y Durán, y el título de obrero honorario de la Real Maestranza de artillería, al mecánico Pablo Rada.

El acto se celebró en el local que ocupa la fábrica de Pirotecnia en el barrio de San Bernardo.

Presidieron el acto el capitán general infante don Carlos, el gobernador militar, los comandantes generales de Artillería e Ingenieros y comisiones de los Cuerpos de la guarnición.

También estaban la dotación del crucero «Buenos Aires» y el personal obrero de la fábrica.

El coronel director de la fábrica pronunció un discurso, en el que dijo que las fuerzas de mar y tierra en Sevilla para conmemorar la gloriosa epopeya realizada por los aviadores, hubieran querido ofrecer como homenaje a la proeza una monumental corona de laurel para ceñir las sienes de los héroes del «Plus Ultra».

Agrega que por apremios de tiempo, no ha podido construirse la corona, que ha sido sustituida por un artístico pergamino.

Dirigiéndose al infante don Carlos, le dijo:

—Ruego a Vuestra Alteza se digne entregar estos pergaminos a los aviadores y el de obrero honorario a Rada, por ser el an-

helo de estos obreros y que por mostrarnos de acuerdo con la idea hemos firmado los coroneles directores.

Seguidamente el infante don Carlos hizo entrega de los pergaminos a Franco y Ruiz de Alda, y como no estaba presente Durán, se lo entregó al comandante Franco, haciendo después entrega a Rada del título de obrero honorario.

Un obrero llamado Francisco Ruiz leyó una poesía bellísima, dedicada a los aviadores.

Después desfilaron ante Franco y Ruiz de Alda unos tres mil quinientos obreros, siendo los momentos de gran emoción.

Los aviadores, acompañados de los coroneles directores de la Fábrica de Pirotecnia y Maestranza de Artillería, recorrieron los talleres, regalándoseles espoletas y otros objetos que allí se fabrican.

Al salir los aviadores del local las cigarreras y los obreros que se encontraban a la puerta le tributaron una estruendosa ovación.

### El embajador de la Argentina recibe los terrenos en donde se construirá el pabellón en la Exposición Ibero-americana

Sevilla 7.—En el Paseo de las Delicias se verificó a las doce de la mañana el solemne acto de entregar los terrenos en donde ha de construirse el pabellón de la Argentina en la Exposición Ibero-americana.

Todos los lugares contiguos estaban adornados con arcos de flores y banderas de los colores nacionales.

Asistieron al acto el Rey, el infante don Carlos, el embajador de la Argentina, doctor Estrada; el director de Bellas Artes de aquella nación, don Martín Noel; los ministros de Fomento y Marina; el comisario regio de la Exposición Ibero-Americana, don José Cruz Conde; el alcalde de Sevilla, conde de Bustillo, y la oficialidad del crucero «Buenos Aires».

El señor Cruz Conde, comisario regio de la Exposición Ibero-Americana, con la venia del Rey, hizo entrega al embajador de la Argentina de los terrenos, en nombre del Gobierno, pronunciando breves palabras en elogio de dicha nación, y haciendo votos por la aproximación de ambos países.

El embajador de la Argentina recibió los terrenos en nombre de su Gobierno, y dijo que su país construirá un pabellón digno de la importancia que para el mundo tiene la Exposición Ibero-Americana.

A continuación habló el delegado regio de Bellas Artes de la Argentina, don Martín Noel, el cual dijo que la concesión de los terrenos confirma el gesto hidalgo y el desprendimiento de los conquistadores y colonizadores que dieron vida nada menos que a las actuales naciones americanas.

Manifestó el arquitecto que se imponía el deber de hacer una obra colosal, en justa correspondencia a la atención de España.

Rogó al Rey que escuchase el sincero propósito y la fe que le anima en el término de la obra y el deseo del presidente de la República Argentina de que el pabellón de la Exposición Ibero-Americana albergue a los estudiantes argentinos.

Después pronunció un discurso el ministro de Marina, el cual dijo que ayer se le

había ensanchado el ánimo al ver avanzar magestuosamente al «Buenos Aires» por el Guadalquivir, y que los argentinos no son nunca extraños y menos ahora, que tendrán en nuestro solar casa propia.

El Rey ofreció los terrenos al embajador, y seguidamente se retiró en unión de los ministros de Marina y Fomento y demás personalidades.

### BADAJOS

#### Horrible infanticidio.—Una mujer entierra vivo a un niño recién nacido

Almendralejo 7.—En virtud de denuncia presentada por el sargento de la guardia municipal, ha sido descubierto un horrible infanticidio cometido el pasado día 27.

En dicho día la joven de 27 años Aurelia García Merchán, soltera, dió a luz un niño, siendo asistida por su madre Francisca Merchán, la que para ocultar la deshonor de su hija enterró a la criatura en el patio de la casa.

El médico forense practicó la autopsia al cadáver comprobando que la criatura fué enterrada viva, falleciendo por asfixia.

La autora del repugnante delito fué detenida.

#### Entierro del ilustre patricio don Manuel María Albarrán.—El acto constituyó una gran manifestación de duelo

Badajoz 7.—Esta tarde se verificó el sepelio del ilustre patricio y popular político don Manuel María Albarrán García Marañón.

El finado había pertenecido durante más de cincuenta años al partido conservador, haciendo una política tan personal que en toda la región se conocía con el nombre del partido Albarrán.

Ostentó, durante muchas legislaturas, la representación en Cortes de Badajoz, haciendo en beneficio de la provincia numerosas obras. Era senador vitalicio desde 1920.

Al entierro asistieron millares de personas llegadas de todos los pueblos de la provincia, pudiendo decirse que todos los hombres de Badajoz, sin distinción de clases, concurren al fúnebre acto.

En la presidencia del duelo figuraban todas las autoridades provinciales, locales, eclesiásticas, civiles y militares, constituyendo el transporte del cadáver al cementerio una imponente manifestación de duelo.

#### Estudiantes castellanos visitan Mérida en viaje de estudios

Mérida 7.—En viaje de estudio estuvieron visitando a esta capital, acompañados del sabio arqueólogo don José Ramón Mérida, una nutrida comisión de alumnos de Filosofía y Letras e Historia de las Universidades de Madrid y Valladolid.

Los estudiantes observaron con gran detenimiento cuanto existe de interés artístico en la antigua Ermita, quedando maravillados de la belleza arqueológica de la ciudad romana.

### MÁLAGA

#### Un teniente de la guardia civil muerto

Málaga 7.—Cerca de Colmenar ha sido

encontrado el cadáver del teniente de la guardia civil don Diego Ruiz.

El cadáver fué hallado por la esposa e hijo del desgraciado teniente, que desde Málaga regresaban a dicho pueblo.

Se supone que el señor Ruiz que había salido a caballo a esperar a su familia, fué despedido por el animal, causándole las lesiones que le produjeron la muerte.

### De Madrid

#### En el Supremo de Guerra

Esta mañana se celebró en el Supremo de Guerra la vista de la causa instruida contra un suboficial, dos sargentos y dos moros de la policía indígena, acusados de los delitos de hurto, venta de prendas y municiones.

El hecho ocurrió en Larache el año anterior, habiéndose visto la causa en Consejo ordinario de Plaza.

Presidió la Sala el almirante Pintado, actuando de fiscal el coronel Góngora y de defensores el comandante Matilla, tenientes Vidal y Moya y Fernández y abogado del Colegio de Madrid señor Barrena, los que pronunciaron informes solicitando la absolución de sus patrocinados por estimar que no estaban suficientemente probados los delitos que se les acusaba. o

La causa quedó concluida para sentencia.

#### El raid Madrid-Manila

Reparada la avería que sufrió el aparato en el tren de aterrizaje por el mecánico Calvo, a las doce y diez de esta mañana se elevó de nuevo el capitán Estévez con dirección a Trípoli.

#### Los aviadores Loriga y Gallarza salen para Bengasi

Los aparatos tripulados por los capitanes Loriga y Gallarza salieron, sin esperar a Estévez, a las cinco de la mañana con dirección a Bengasi.

El tiempo es espléndido.

#### Llegada de los aviadores a Bengasi

A las trece llegó el aparato que pilota el capitán Gallarza a Bengasi, aterrizando sin novedad.

A las trece y cuarenta llegó el aparato de Loriga, aterrizando en lugar próximo al anterior.

Los aviadores recorrieron la población, siendo muy agasajados.

Se ignora si dichos capitanes saldrán mañana con dirección a El Cairo o esperarán la llegada de su compañero Estévez.

### Del Extranjero

#### Una mujer dispara sobre Mussolini

Roma 7.—Esta mañana se cometió un atentado contra el jefe del Gobierno de Italia, don Benito Mussolini.

Cuando se dirigía a la Presidencia, una mujer, cuya filiación se desconoce, cometió un atentado, haciendo un disparo sobre Mussolini, que resultó ileso.

Mussolini dió órdenes a la policía, que lo rodeó, de prevenir todo desorden que pudiera originarse con motivo del atentado.

Se desconocen detalles de la agresora, la cual fué ingresada en la cárcel, donde quedó incomunicada.

# Ofrezco a todos la Gemma Chirodita

Un renombrado químico tras largos años de continuos estudios, ha descubierto la existencia de un precioso metal que, reuniendo las propiedades del iodo y del radio no sólo substituye a éstos con ventaja, sino que, sometido a ciertas manipulaciones y en alianza con la Gemma Chirodita, da un



La «Gemma Chirodita», piedra viviente, tallada y preparada según las leyes astrológicas, esta «gemma portebonheur» está grabada especialmente según la natividad de cada persona. Constituye un verdadero «bijou-talisman».

cuerpo radiactivo más eficaz que el mismo radio y en cantidad considerable. Este descubrimiento representa una riqueza enorme, fabulosa.

Para la salud no hay nada que pueda igualarla. Los enfermos pueden explicarme detalladamente su caso y les diré si pueden o no ser curados, y les indicaré el tratamiento que deben seguir.

Si usted desea ver realizados sus deseos, conocer la alegría de amar y ser amado, convertirse en uno de esos seres envidiables que no conocen obstáculos, y delante de los cuales la fortuna misma se inclina, pida al Representante del Dr. Wolmar, Apartado 218, LISBOA (Portugal), el libro «La Plenitud del Poder»; que le enviará gratuitamente. Remita un sello de 50 cts. de su país para ayudar a los gastos de expedición.

## Todavía más pruebas:

Recibí el «Pentáculo Misterioso», y parece que la suerte olvidadiza reaparece otra vez. El mismo día que recibí el Pentáculo, recibí un nombramiento de agente general de una casa de seguros importante. A los dos días, subarrendé una mina que tenía, con una opción a venta, de 150.000 duros. Cogí el Pentáculo y compré ocho décimos de lotería, los puse en él y me han tocado 248 pesetas. Ahora sólo me falta recibir el ternario Fluidico. Muy agradecido, le saluda, su afmo. s., s., Augsi Salas López, Boulevard, 65, Almería.

posible y le estaré siempre agradecido», etc.

Don PEDRO APOLAC, Rua Baranda, 27, Maison Pomes (Cot), Perpignan, Pirenees Orientales, Francia, dice: «Tengo que manifestarle que todo me ha salido bien, desde que poseo el «Pentáculo Misterioso», y estoy muy contento de los buenos resultados obtenidos. Le adjunto el importe para otro Pentáculo, pues este es el tercero que le pido, porque dan muy buenos resultados. Mándeme el Pentáculo lo más pronto que pueda».

Doña MARIA DIAZ LOPEZ, Escaravajosa, por San Martín de Valdeiglesias (Avila), manifiesta: «Desde que estoy en posesión de su Gemma maravillosa, mi salud antes pecaria es excelente, todos mis deseos se realizan, soy estimada de todos, mi situación mejora cada día, estoy al presente contenta y feliz.»

Don BARTOLOME JURADO, Calle Costilla, 3, Bailén (Jaén), escribe: «Pongo en su conocimiento, cómo el «Pentáculo Misterioso» que usted me mandó, me está dando un buen resultado, y adjunto le mando el importe para que se digne mandarme otro para mi señora esposa, lo más pronto

## Interesante a los tenedores, exportadores, detallistas y consumidores de aceite de oliva

Don Epifanio Fernández García, sucesor de don Emilio García Rodríguez en la venta de los estuches para análisis de aceite con reactivos inalterables, los ofrece a 35 pesetas en Villa del Rio (Córdoba),

Los líquidos sueltos del número 1, a 7 pesetas, y el número 2, a 5 pesetas botella.

## Luz por gasolina

La mejor como alumbrado supletorio y para casas de campo.—Lámparas de 25 a 750 bujías, sin humo, olor ni peligro de explosión.—Pedidos: Claudio Marcelo, 13. Almacén de Pianos. Córdoba.—Catálogo gratis.

## Carbones minerales

Almacenes de S. Rafael  
Felipe Carracedo Amor  
Avenida de Canalejas, 6.—Córdoba  
TELÉFONO NÚM. 747

## SANTA VICTORIA

Aceites y Vinagres

Aceite corriente	litro, pesetas	1'80
» superior	»	1'90
Vinagre superior	»	0'40

TELÉFONO, 159.

## Relojería Royal

ALFONSO XIII, 36

La casa más económica de la capital.  
Platería en general  
Junto al Círculo de la Amistad.

## LA VOZ

SE HALLA DE VENTA:  
EN MALAGA: Librería Rivas, Larios, 2.  
EN GRANADA: Kiosco «La Prensa», Puerta Real.—Acera del Casino, 23.

## LE LLEGÓ LA HORA

del traslado provisional al Establecimiento de Tejidos de JUAN RUIZ ROMERO, frente al Gobierno Civii.

Se saldarán todas las existencias - AL CONTADO - A mitad de precio  
Colchones confeccionados - Inmenso surtido y el más barato.

## ALFONSO REDONDO

Claudio Marcelo, 21 y 23

Gran exposición permanente de muebles de lujo.

Entrada libre

## Pedro Lopez e hijos

APARTADO NÚM. 7 **BANQUEROS** TELÉFONO, N.º. 3.—CORDOBA  
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos.



## Esquelas de defunción

y aniversarios y anuncios de Misas se admiten en la Administración de este periódico, San Pablo, 55, hasta altas horas de la madrugada.

LA VOZ vende en la calle sus ediciones de la mañana y de la noche. El anuncio en LA VOZ rinde, por tanto, la máxima eficacia